กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ในบทบาทของ
“ พนักงานฝ่ายปกครอง”


                                                                      โดย.. ไพรัช  ไพฑูรย์


  อำนาจหน้าที่ของผู้ใหญ่บ้านในด้านการ  “อำนวยความเป็นธรรมและดูแลรักษาความสงบเรียบร้อยและความปลอดภัยให้แก่ราษฎรในหมู่บ้าน” ตามมาตรา ๒๗ (๑) แห่งพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ พระพุทธศักราช ๒๔๕๗  นั้น  ย่อมเป็นที่เข้าใจโดยทั่วไปในทางปฏิบัติอยู่แล้วว่า การอยู่เวรยามหมู่บ้านก็ดี การดำเนินการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดก็ดี หรือการทำหน้าที่เกี่ยวกับการไกล่เกลี่ยประนีประนอมข้อพิพาทก็ดี  เป็นการปฏิบัติในความหมายของการอำนวยความเป็นธรรมและดูแลรักษาความสงบเรียบร้อยและความปลอดภัยให้แก่ราษฎรในหมู่บ้านตามมาตรา ๒๗ (๑) ทั้งสิ้น


อำนาจหน้าที่อีกประการหนึ่งที่กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ได้มาโดยทันทีภายหลังที่เข้ารับตำแหน่งก็คือ  หน้าที่ความเป็น “พนักงานฝ่ายปกครอง ”  ดังที่ได้บัญญัติไว้ในมาตรา ๒ (๑๖) แห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ซึ่งถือได้ว่าเป็นอำนาจที่กฎหมายบัญญัติให้มีหน้าที่โดยเฉพาะเจาะจง 


ความเป็น “พนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ” ตามมาตรา ๒ (๑๖) ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน นั้น แม้มิได้บัญญัติไว้โดยชัดแจ้ง แต่มีคำพิพากษาศาลฎีกาที่ ๑๔๐/๒๔๙๐ และ ฎีกาที่ ๑๖๑๒ – ๑๖๑๓/๒๕๐๘ ขยายความไว้ชัดเจนแล้วว่า กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน เป็นเจ้าพนักงานปกครองมีอำนาจจับกุมผู้กระทำความผิด และมีอำนาจสืบสวนเฉพาะในเขตพื้นที่ของตน  ส่วนเจ้าพนักงานตำรวจมีอำนาจทั่วราชอาณาจักร    ซึ่งในความหมายนี้ สรุปได้อีกนัยหนึ่งก็คือ เจ้าพนักงานฝ่ายปกครองกับเจ้าพนักงานตำรวจ นั้น 
มีอำนาจหน้าที่ อย่างเดียวกัน แตกต่างกันเพียงเขตอำนาจเท่านั้น


 ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  เป็นกฎหมายวิธีสบัญญัติ ที่กำหนดเขตอำนาจของเจ้าพนักงาน เขตอำนาจการพิจารณาคดีของศาล และหลักเกณฑ์วิธีการเพื่อให้ได้  ตัวผู้ที่กระทำความผิดมาลงโทษ   เมื่อกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน มีฐานะ “พนักงานฝ่ายปกครอง”  ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  และมีหน้าที่ในด้านการรักษาความสงบเรียบร้อยและมีอำนาจอื่นๆ ดังที่บัญญัติไว้ในกฎหมายดังกล่าว และในพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ พระพุทธศักราช ๒๔๕๗ มาตรา ๒๗ (๑) ก็บัญญัติให้มีหน้าที่ในการรักษาความสงบเรียบร้อยเช่นเดียวกัน 
- ๒ -
ดังนั้น การทำหน้าที่อำนวยความเป็นธรรมและรักษาความสงบเรียบร้อยของผู้ใหญ่บ้าน   ตามมาตรา ๒๗ (๑) แห่งพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ พระพุทธศักราช ๒๔๕๗  กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน จึงจำเป็นที่จะต้องใช้หลักปฏิบัติภายใต้บทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมาย   วิธีพิจารณาความอาญาในฐานะ “พนักงานฝ่ายปกครอง” อย่างเป็นเนื้อเดียวกันโดยไม่อาจแบ่งแยกออกจากกันได้  


  ด้วยเหตุผลดังที่กล่าวมากำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ทุกคน จะต้องทำความเข้าใจถึงรายละเอียดเนื้อหาสาระของกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาทุกเรื่องอย่างถ่องแท้  ซึ่งเป็นเรื่องที่ยากและต้องใช้เวลาศึกษาอย่างจริงจังและต่อเนื่องตลอดเวลา แต่ในที่นี้ เพื่อให้ กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ได้เข้าใจ และปฏิบัติได้อย่างง่าย และถูกต้อง  จึงขอสรุปหลักปฏิบัติที่เห็นว่าเกี่ยวข้อง และจำเป็นต่อการทำหน้าที่ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน มาขยายความ เพื่อให้เกิดความเข้าใจและปฏิบัติได้โดยง่ายยิ่งขึ้น ดังต่อไปนี้
1. ผู้เสียหาย

กรณีที่ต้องใช้ :  การประนีประนอมยอมความในข้อพิพาทในความอาญา  การให้คำแนะนำแก่ราษฎรในความอาญา   การจับกุมผู้กระทำความผิดอาญา  และการรับเรื่องราวร้องทุกข์เกี่ยวกับการกระทำความผิดอาญา เป็นต้น


ความหมายของผู้เสียหายตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญามาตรา ๒ (๔)  “ผู้เสียหาย” หมายความถึงบุคคลผู้ได้รับความเสียหายเนื่องจากการกระทำผิดฐานใดฐานหนึ่ง รวมทั้งบุคคลอื่นที่มีอำนาจจัดการแทนได้ ดั่งบัญญัติไว้ในมาตรา ๔, ๕ และ ๖ ผู้เสียหาย        จึงแบ่งออกเป็น ๒ ประเภท คือ  ผู้ได้รับความเสียหายที่แท้จริง และ ผู้มีอำนาจจัดการแทนผู้เสียหาย  ที่แท้จริง


๑) ผู้เสียหายที่แท้จริง ได้แก่ ผู้ที่ได้รับผลกระทบจากการกระทำผิดทางอาญา ในฐานความผิดนั้นโดยตรง โดยมีหลักการพิจารณา ๓ ประการ คือ 



(๑) มีการกระทำความผิดอาญาเกิดขึ้น ไม่ว่าจะเป็นความผิดตามประมวลกฎหมายอาญาหรือกฎหมายอื่น ที่บัญญัติการกระทำอันเป็นความผิดและกำหนดโทษทางอาญาไว้ 



(๒)  บุคคลนั้น ไม่ว่าจะเป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล เป็นผู้ได้รับความเสียหายจากการกระทำความผิดนั้นโดยตรง หากความผิดนั้นกฎหมายประสงค์จะคุ้มครอง แม้องค์กรใดไม่มีฐานะเป็นนิติบุคคล หากมีหน้าที่รับผิดชอบในองค์กรนั้นได้รับความเสียหาย   ผู้นั้นก็เป็นผู้เสียหายได้ เช่น กรรมการของสำนักสงฆ์เป็นผู้เสียหายในกรณีที่มีผู้ยักยอกเงินทอดผ้าป่าของสำนักสงฆ์นั้นไป (ฎีกาที่ ๒๓๘๖/๒๕๔๑) หรือนายสนามม้าขององค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกนครราชสีมา          เป็นผู้เสียหายในกรณีที่มีผู้ยักยอกเงินของสนามม้านั้นไป (ฎีกาที่ ๑๖๘๓/๒๕๐๕) 

- ๓ -



(๓) เป็นผู้เสียหายโดยนิตินัย กรณีต่อไปนี้ไม่ใช่ผู้เสียหายโดยนิตินัย  




(ก)  มีส่วนร่วมกระทำความผิดด้วย (ฎีกาที่ ๒๒๓-๒๒๔-๒๕๑๓ และ๔๔๖๑/๒๕๓๙) 




(ข) ยินยอมให้มีการกระทำความผิดต่อตน  (ฎีกาที่ ๖๘๖๙/๒๕๔๑ และ ๙๕๔/๒๕๐๒)




(ค) บุคคลนั้นมีส่วนในการก่อให้เกิดความผิด และตนได้รับความเสียหายเอง การกระทำที่มีวัตถุประสงค์ฝ่าฝืนกฎหมายหรือขัดต่อความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชน  การที่ผู้เสียหายตกลงจะซื้อธนบัตรปลอมจากจำเลย แม้จะเป็นโดยจำเลยใช้อุบายหลอกลวงอันเป็นความผิดฐานฉ้อโกงก็ตาม ก็เป็นความตกลงที่มีวัตถุประสงค์จะกระทำผิดกฎหมาย มิได้เป็นไป     โดยสุจริตจะถือว่า ตนเป็นผู้เสียหายโดยชอบด้วยกฎหมายไม่ได้ (ฎีกาที่ ๗๗๑/๒๔๙๓)


๒) ผู้มีอำนาจจัดการแทนผู้เสียหาย  เกิดขึ้นได้ ๓ กรณี คือ



๑) ความยินขอมของผู้เสียหาย ได้แก่กรณีที่สามีฟ้องคดีอาญาแทนภริยา   เมื่อได้รับอนุญาตโดยชัดแจ้งจากภริยาตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญามาตรา ๔ วรรคสอง ส่วนกรณีที่ผู้เสียหายถูกทำร้ายถึงตายหรือบาดเจ็บ จนไม่สามารถจะจัดการเองได้นั้น สามีหรือภริยา(โดยชอบด้วยกฎหมาย) สามารถจัดการแทนผู้เสียหายได้ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญามาตรา ๕ (๒) อยู่แล้วโดยไม่ต้องได้รับอนุญาตจากผู้เสียหาย



๒) อำนาจของกฎหมาย ได้แก่กรณีตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญามาตรา ๕ คือ



- ผู้แทนโดยชอบธรรมหรือผู้อนุบาลในความผิดซึ่งได้กระทำต่อผู้เยาว์
หรือผู้ไร้ความสามารถซึ่งอยู่ในความดูแล



- บุพการี ผู้สืบสันดาน สามีหรือภริยา ในความผิดอาญาซึ่งผู้เสียหายถูกทำร้ายถึงตาย หรือบาดเจ็บจนไม่สามารถจะจัดการเองได้



- ผู้จัดการหรือผู้แทนอื่นๆ ของนิติบุคคล ในความผิดซึ่งกระทำแก่นิติบุคคลนั้น



๓) คำสั่งศาล ให้ตั้งผู้แทนเฉพาะคดีความตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญามาตรา ๖ ในกรณีที่ผู้เสียหายเป็นผู้เยาว์ ไม่มีผู้แทนโดยชอบธรรม หรือผู้วิกลจริตหรือคนไร้ความสามารถไม่มีผู้อนุบาล หรือซึ่งผู้แทนโดยชอบธรรมหรือผู้อนุบาลไม่สามารถทำการตามหน้าที่ได้ รวมทั้งมีผลประโยชน์ขัดกันกับผู้เยาว์หรือคนไร้ความสามารถ   นั้น ๆ
- ๔ -

คำพิพากษาศาลฎีกาที่ ๑๓๔๓/๒๕๔๙  จำเลยทั้งสองกับพวกและผู้เสียหายได้ให้หมอไสยศาสตร์ทำพิธีปลุกเสกเหรียญรัชกาลที่ ๕ เพื่อให้ได้สลากกินรวบจนปรากฏเป็นเลข ๒ ตัว    ซึ่งอ้างว่าเป็นเลข ๒ ตัวของสลากกินแบ่งรัฐบาล ต่อมาจำเลยทั้งสองกับพวกขับรถยนต์กระบะมารับผู้เสียหายไปซื้อหวยใต้ดิน (สลากกินรวบ) ที่อำเภอสวี จังหวัดชุมพร เพราะเจ้ามือหวยใต้ดินในอำเภอดังกล่าวกำลังดวงไม่ดี เมื่อเดินทางถึงหลังโรงพยาบาลชุมพร ผู้เสียหายมอบเงิน ๕๐,๐๐๐ บาท      ให้จำเลยที่ ๒ ไปซื้อหวยใต้ดินตามที่หมอไสยศาสตร์บอก หลังจากนั้นจำเลยที่ ๒ กับพวกก็หลบหนีไป พฤติการณ์ของผู้เสียหายดังกล่าว  เป็นการร่วมกับจำเลยทั้งสองกับพวกเล่นการพนันสลากกินรวบ อันเป็นการกระทำความผิดมีโทษทางอาญา ผู้เสียหายในคดีนี้จึงไม่ใช่ผู้เสียหายโดยนิตินัย  


๒.   การสืบสวน  

กรณีที่ต้องใช้ :  การป้องกันและปราบปรามอาชญากรรม หรือสิ่งผิดกฎหมายทุกประเภทในพื้นที่ของตน ทั้งในด้านการเตรียมการป้องกัน และการดำเนินการเพื่อปราบปราม    การติดตามจับกุมผู้กระทำความผิดอาญา   เป็นต้น


     การสืบสวน นั้น ตามมาตรา ๒ (๑๐)  “การสืบสวน” หมายความถึงการแสวงหาข้อเท็จจริงและหลักฐานซึ่งพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจได้ปฏิบัติไปตามอำนาจและหน้าที่  เพื่อรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชนและเพื่อที่จะทราบรายละเอียดแห่งความผิด  กล่าวโดยสรุปก็คือ  การสืบสวนนั้น แยกเป็นสองลักษณะ คือ เพื่อเป็นการแสวงหาข้อเท็จจริงและหลักฐานของพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ  (กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน) เช่น การหาข้อมูลหรือข่าวเกี่ยวกับยาเสพติด การตรวจสอบข้อเท็จจริงเมื่อมีสิ่งแปลกปลอมเกิดขึ้น หรือ  เข้ามาในเขตพื้นที่ของตน เป็นต้น  และประการหนึ่งก็เพื่อที่จะให้ทราบรายละเอียดแห่งความผิด ก็คือ การเสาะแสวงหาข้อเท็จจริงเมื่อมีผู้กระทำผิดอาญาของพนักงานสอบสวน นั่นเอง  และโดยที่มาตรา ๑๗ บัญญัติไว้ว่า “พนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ   มีอำนาจทำการสืบสวนคดีอาญาได้”  ก็ยิ่งเป็นการ ขยายความได้ชัดเจนว่า กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ก็มีอำนาจในการสืบสวนคดีอาญาอีกด้วย แต่ในทางปฏิบัติ ในเรื่องของการสืบสวนคดีอาญาเป็นเรื่องของเจ้าพนักงานตำรวจเพียงฝ่ายเดียว ดังจะเห็นได้จากตัวอย่างในคำพิพากษาศาลฎีกาที่ ๘๒๘/๒๔๘๔

คำพิพากษาศาลฏีกาที่ ๘๒๘/๒๔๘๔  จำเลยเป็นผู้ใหญ่บ้าน มีอำนาจสืบสวนคดีอาญา    และจับกุมผู้กระทำความผิดกฎหมาย จำเลยบังคับให้ราษฎรเอาศพของผู้ถูกฆ่าตายไปฝังและไม่จับกุม  ผู้กระทำความผิด ย่อมมีความผิดฐานเจ้าพนักงานในการยุติธรรมช่วยบุคคลมิให้ต้องรับโทษ        ตามประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๒๐๐ แม้จำเลยจะได้เป็นตัวการร่วมในการฆ่าผู้ตายและมีส่วนร่วมในการฆ่าผู้อื่นตามมาตรา ๒๘๘ แล้วก็ตาม นอกจากนี้ จำเลยยังมีความผิดฐานกระทำต่อศพ เพื่อปิดบังการตายหรือสถานภาพแห่งการตายตามาตรา ๑๙๙ อีกกระทงหนึ่งด้วย
- ๕ - 



๓.   การค้น  

กรณีที่ต้องใช้ :  การป้องกันและปราบปรามอาชญากรรม หรือสิ่งผิดกฎหมายทุกประเภทในพื้นที่ของตน  ทั้งในด้านการเตรียมการป้องกัน และการดำเนินการ  เพื่อปราบปราม   ซึ่งพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ ทุกคน จำเป็นต้องนำไปใช้ในการปฏิบัติหน้าที่ของตน

การค้น นั้น โดยหลักแล้วพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ ทุกคน ต้องศึกษา  ทำความเข้าใจ วิธีปฏิบัติเรื่องการค้นที่บัญญัติไว้ในหมวด ๒ แห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  ให้ถ่องแท้  การค้นมีหลักใหญ่ๆ  ๒ กรณี คือ การค้นในที่รโหฐาน กับการค้นบุคคล  แต่ในทางปฏิบัติสำหรับกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ฯลฯ  ที่จะต้องนำไปใช้ควบคู่ไปกับการปฏิบัติหน้าที่ในการรักษาความสงบเรียบร้อย ตามมาตรา ๒๗ (๑) แห่งพระบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ พระพุทธศักราช ๒๔๕๗ นั้น  ก็ต้องใช้  ทั้ง ๒ กรณี  แต่การค้นโดยอำนาจเฉพาะตัวที่กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน สามารถดำเนินการได้ในขณะปฏิบัติหน้าที่ คือ การค้นในที่รโหฐานโดยไม่มีหมายค้น และการค้นตัวบุคคลในที่สาธารณสถาน  ส่วนการค้นโดยต้องมีหมายค้นนั้น  เป็นอำนาจหน้าที่ของเจ้าพนักงานตำรวจที่มียศตั้งแต่ร้อยตำรวจตรีขึ้นไป หรือพนักงานฝ่ายปกครองตั้งแต่ระดับสามขึ้นไปเป็นผู้ดำเนินการ  ดังที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๙๗     แห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา แต่ทั้งนี้ กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน อาจเข้าไปเกี่ยวข้อง         ในกรณีนี้ได้หากเมื่อเจ้าพนักงานตำรวจ หรือพนักงานผู้มีอำนาจร้องขอให้จัดการตามหมาย          ซึ่งเป็นกรณีอีกส่วนหนึ่ง และในที่นี้จะกล่าวแต่กรณีการค้นในที่รโหฐานโดยไม่ต้องมีหมายค้น        กับการค้นตัวบุคคลในที่สาธารณสถาน เพื่อให้กำนัน ผู้ใหญ่บ้านทำความเข้าใจได้กระชับยิ่งขึ้น 


๓.๑ 
การค้นในที่รโหฐานโดยไม่ต้องมีหมายค้น

 
บทบัญญัติตามมาตรา ๙๒ แห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา กำหนดไว้ว่า การค้นในที่รโหฐานโดยหลักแล้วต้องมีหมายค้น แต่มีข้อยกเว้นว่า กรณีดังต่อไปนี้ พนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ สามารถทำการค้นได้โดยไม่ต้องมีหมายค้น  ซึ่ง ท่านศาสตราจารย์คะนึง  ฦาไชย ได้อธิบายวิธีการปฏิบัติไว้ในหนังสือ “ กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา เล่ม ๑ ”      สรุปได้ดังนี้

(๑) เมื่อมีเสียงร้องใช้ช่วยมาจากข้างในที่รโหฐาน หรือมีเสียงหรือพฤติการณ์อื่นใดอันแสดงได้ว่ามีเหตุร้ายเกิดขึ้นในที่รโหฐานนั้น (มาตรา ๙๒ (๑) ความหมายของข้อยกเว้นนี้ ก็เพื่อให้เจ้าพนักงานสามารถเข้าไปช่วยเหลือผู้ร้องขอความช่วยเหลือได้ทันท่วงที  แต่เจ้าพนักงานไม่จำกัดว่าจะเข้าไปได้ก็ต่อเมื่อมีเสียงร้องให้ช่วยเท่านั้น ถ้าเป็นพฤติการณ์อื่นอันแสดงว่ามีเหตุร้าย เช่น  มีเสียงคนทะเลาะกัน หรือมีเสียงปืนดังขึ้นในบ้าน เป็นต้น 
- ๖ -


คำว่า “เสียงร้องให้ช่วย” คงไม่จำกัดว่าต้องมีการใช้ถ้อยคำขอให้ช่วย เช่น “ ช่วยด้วย  ” หรือ “ ช่วยฉันที ” เท่านั้น เสียงร้องของบุคคลที่ตกอยู่ในอันตราย เพื่อให้คนอื่นได้ยิน เช่น “ อย่าเข้ามานะ ” “ อย่าฆ่าฉัน ” น่าจะถือเป็นเสียงร้องให้ช่วยตามความหมายนี้ได้

(๒) เมื่อปรากฏความผิดซึ่งหน้ากำลังกระทำลงในที่รโหฐาน  (มาตรา ๙๒ (๒)) ความผิดซึ่งหน้า  ในที่นี้ไม่จำกัดว่าต้องเป็นประเภทตามที่ระบุไว้ในบัญชีท้ายประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา แต่ต้องเป็นความผิดซึ่งหน้าที่ปรากฏต่อเจ้าพนักงานเอง ถ้าปรากฏต่อหน้าบุคคลอื่น เจ้าพนักงานผู้ได้รับคำบอกเล่าไม่มีอำนาจเข้าไปโดยไม่มีหมาย  ดังตัวอย่างต่อไปนี้


(ก) กำนันตรวจค้นบ้านของจำเลยโดยทราบจากบุคคลอื่นว่าจำเลยตั้งกล้องตะเกียงสูบฝิ่นโดยไม่ได้รับอนุญาต จำเลยขัดขวางโดยปิดและดันประตูไม่ยอมให้เข้าทำการตรวจค้น จำเลยไม่มีความผิดฐานต่อสู้ขัดขวางเจ้าพนักงาน โดยมีเหตุผลว่า กรณีที่เป็นข้อยกเว้นให้เจ้าพนักงาน เข้าค้นได้โดยไม่มีหมายนั้น จะต้องตีความโดยเคร่งครัด คือ ต้องเป็นกรณีที่เจ้าพนักงานเห็นด้วยตาตนเอง (ฎีกาที่ ๔๘๑/๒๔๙๑)


(ข) คืนเกิดเหตุมีการลักลอบเล่นการพนันกันบนบ้านผู้มีชื่ออันเป็นที่รโหฐาน ผู้เสียหายกับพวกซึ่งเป็นเจ้าพนักงานตำรวจแต่ไม่ใช่ตำรวจชั้นผู้ใหญ่ได้รับคำสั่งให้ไปจับกุม ได้พากันไปยังบ้านที่เกิดเหตุ แต่ไม่มีหมายจับหรือหมายค้นไปด้วย ไปถึงบ้านที่เกิดเหตุได้แอบดูเห็นคนกำลังเล่นการพนันกันอยู่ กรณีเช่นนี้ถือว่าเป็นความผิดซึ่งหน้าซึ่งผู้เสียหายเห็นกำลังกระทำลงตามความ ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๘๐  ขณะเกิดเหตุมีคนอยู่บนเรือนประมาณ ๕๐ คน ทั้งที่กำลังเล่นและมิได้เล่นการพนันถ้าปล่อยให้เนิ่นช้าไปโดยไม่จับทันที  ก็อาจจับผู้กระทำความผิดไม่ได้เลย เพราะปนเปกันอยู่มาก ทั้งบรรดาพยานหลักฐานทั้งหลายก็อาจสูญเสียหรือถูกทำลายไปหมด จึงเป็นกรณีฉุกเฉินอย่างยิ่ง ผู้เสียหายกับพวกจึงมีอำนาจเข้าไปในบ้านที่เกิดเหตุอันเป็นที่รโหฐาน   ในเวลากลางคืน ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๙๖ (๒) ประกอบด้วยมาตรา ๘๑ (๑) และ ๘๐ (ฎีกาที่ ๖๙๘/๒๕๑๖)


(ค) จำเลยเป็นเจ้าพนักงานตำรวจมีอำนาจทำการสืบสวนคดีอาญาและจับกุมผู้กระทำผิดกฎหมายในกรณีที่มีผู้กระทำผิดซึ่งหน้า  แม้ในที่รโหฐานจำเลยก็มีอำนาจจับได้โดยไม่ต้องมีทั้งหมายจับและหมายค้น ดังนั้น การที่จำเลยเข้าไปในห้องเล่นการพนัน  พบผู้เล่นกำลังพนันเอาทรัพย์สินกัน แล้วไม่ทำการจับกุม ย่อมก่อให้เกิดความเสียหายแก่ราชการตำรวจ จำเลยจึงมีความผิดฐานเป็นเจ้าพนักงานปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ (๙๙๙/๒๕๒๗)
- ๗ -

(3) เมื่อบุคคลที่ได้กระทำความผิดซึ่งหน้า ขณะที่ถูกไล่จับหนีเข้าไป
หรือมีเหตุอันแน่นแฟ้นควรสงสัยว่าได้เข้าไปซุกซ่อนตัวอยู่ในที่รโหฐานนั้น (มาตรา ๙๒ (๓)) กรณีนี้เป็นเรื่องที่เจ้าพนักงานพบบุคคลกระทำผิดซึ่งหน้า  และจะเข้าจับกุมและผู้กระทำผิดหนีเข้าไปในที่รโหฐานต่อหน้าเจ้าพนักงานนั้นเอง หรือเจ้าพนักงานผู้กระทำการ  พบการกระทำผิด ซึ่งหน้าแล้วไล่จับ  แต่คลาดสายตาไป แต่มีเหตุอันแน่นแฟ้นควรสงสัยว่าผู้นั้นเข้าไปซ่อนตัวอยู่ในที่รโหฐาน เช่น           มีพลเมืองดีหลายคนบอกให้ทราบ หรือในบริเวณที่นั้นมีที่รโหฐานแห่งนั้นอยู่แห่งเดียว เป็นต้น       แต่กรณีความผิดซึ่งหน้าเป็นเพียงพฤติการณ์ที่น่าสงสัยว่าผู้นั้นน่าจะกระทำผิด ยังไม่เป็นเหตุเพียงพอ    ที่จะให้เจ้าพนักงานมีอำนาจติดตามเข้าไปในที่รโหฐานโดยไม่มีหมายได้ ตัวอย่างเช่น   

กำนันได้รับแต่งตั้งจากคณะกรรมการอำเภอให้เป็นพนักงานตรวจโรงฆ่าสัตว์     มีอำนาจจับผู้กระทำผิดฐานฆ่าสุกรโดยมิได้รับอนุญาต กำนันเห็นบุคคลหนึ่งหาบของมา สงสัยว่าเขาจะขายเนื้อสุกรโดยไม่ได้รับอนุญาต ซึ่งความจริงเป็นเนื้อเค็ม กำนันขอตรวจบุคคลนั้นไม่ยอมให้ตรวจและหาบหนีเข้าไปในห้องของจำเลย กำนันติดตามไปเพื่อจับกุม จำเลยจึงขัดขวางโดยใช้มือค้ำคอกำนัน และใช้มีดเงือดเงื้อ วินิจฉัยว่า จำเลยไม่มีความผิดฐานต่อสู้ขัดขวางเจ้าพนักงาน พฤติการณ์ไม่เข้าข้อยกเว้น ข้อนี้ เพราะบุคคลนั้นมิได้กระทำความผิดอย่างใด (ฎีกาที่ ๒๔๔/๒๔๙๑)

(๔) เมื่อมีพยานหลักฐานตามสมควรว่าสิ่งของที่มีไว้เป็นความผิด หรือได้มาโดยการกระทำความผิดหรือได้ใช้หรือมีไว้เพื่อจะใช้ในการกระทำความผิด หรืออาจเป็นพยานหลักฐานพิสูจน์การกระทำความผิดได้ซ่อนหรืออยู่ในนั้น ประกอบทั้งต้องมีเหตุอันควรเชื่อว่าเนื่องจากการเนิ่นช้ากว่าจะเอาหมายค้นมาได้สิ่งของนั้นจะถูกโยกย้ายหรือทำลายเสียก่อน ความประสงค์ของอนุมาตรานี้ต้องการให้เจ้าพนักงานเข้าไปเพื่อค้นหาสิ่งของที่เป็นทรัพย์     ที่เกี่ยวกับความผิดซึ่งศาลมีอำนาจรับไว้ตามประมวลกฎหมายอาญา คือสิ่งของที่มีไว้เป็นความผิด หรือได้มาโดยการกระทำความผิดหรือได้ใช้หรือมีไว้เพื่อใช้ในการกระทำความผิด และสิ่งของที่อาจเป็นพยานหลักฐานพิสูจน์ความผิดโดยมีหลักฐานอันควรเชื่อว่ามีสิ่งของเหล่านี้ ซ่อน หรืออยู่ในที่รโหฐานนั้น แต่เหตุดังกล่าวยังไม่พอจะเข้าไปโดยไม่มีหมายค้นได้ จะต้องประกอบด้วยอีกเหตุหนึ่ง คือ เหตุอันควรเชื่อว่าเนื่องจากการเนิ่นช้ากว่าจะเอาหมายค้นมาได้ สิ่งของนั้นอาจถูกโยกย้าย หรือทำลายเสียก่อน

อย่างไรก็ดี เพื่อเป็นการควบคุมการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงานมิให้ปฏิบัติงานโดยมิชอบ มาตรา ๙๒ วรรคท้าย จึงให้เจ้าพนักงานที่เข้าค้นตามอนุมาตรานี้ มีหน้าที่ทำบันทึกการตรวจค้น และบัญชีทรัพย์สินที่ค้นได้ และเหตุผลของการเข้าไปตรวจค้น และส่งให้แก่ผู้ครอบครองสถานที่ ที่ค้นหากผู้นั้นอยู่ขณะทำการค้น แต่ถ้าไม่อยู่ก็ต้องดำเนินการส่งให้ภายหลัง และต้องรายงานเหตุผล     และผลการค้นแก่ผู้บังคับบัญชาที่เหนือขึ้นไป 
- ๘ -



(ก) จำเลยเป็นผู้ใหญ่บ้านและผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านร่วมกับพวกเข้าค้นเรือนโจทก์เพื่อหาไม้ที่หาย ไม่ใช่ไปเพื่อจับโจทก์ เพราะจำเลยทราบจากบิดาโจทก์ว่าโจทก์ไม่อยู่บ้าน  ไม้ที่หายไม่ได้ความแน่ชัดว่าตกอยู่ในเรือนโจทก์อันจะทำให้มีความสงสัยตามสมควรเช่นนั้น การที่จำเลยกับพวกเข้าค้นเรือนโจทก์ รื้อข้าวของกระจัดกระจายโดยไม่มีหมายค้น ถือได้ว่าจำเลยมีเจตนาบุกรุกเรือนโจทก์    แล้วการกระทำของจำเลยจึงไม่เข้าข้อยกเว้นตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๙๒ (๔) (๕) (ฎีกาที่ ๒๔๖/๒๕๑๕)


(ข) สิบตำรวจโท ช. สืบทราบว่าบ้านของจำเลยเป็นแหล่งลักลอบจำหน่าย   ยาเสพติดให้โทษก็ได้ใช้วิธีซุ่มดูพฤติการณ์ของจำเลย เมื่อเห็นจำเลยขุดบริเวณแปลงผักและนำสิ่งของ 
ใส่ในหลุมที่ขุดแล้วกลบไว้ จึงใช้วิทยุสื่อสารเรียกเจ้าพนักงานตำรวจที่รออยู่ให้ไปที่เกิดเหตุและได้ออกมาแสดงตัวเป็นเจ้าพนักงานตำรวจเพื่อขอตรวจค้น เมื่อใช้จอบขุดบริเวณที่จำเลยกลบไว้ก็พบเมทแอมเฟตามีน กรณีดังกล่าวถือได้ว่ามีเหตุสงสัยตามสมควรว่าสิ่งของที่ได้มาโดยการกระทำผิดได้ซ่อนอยู่ในบริเวณ  ที่เกิดเหตุ ประกอบทั้งมีเหตุอันควรเชื่อว่าเนื่องจากการเนิ่นช้ากว่าจะเอาหมายค้น สิ่งของนั้นจะถูกโยกย้ายเสียก่อน แม้สิบตำรวจโท ช. กับพวก เข้าค้นโดยไม่มีหมายค้นก็สามารถกระทำได้โดยชอบตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญามาตรา ๙๒ (๔) (ฎีกาที่ ๑๖๐๕/๒๕๔๔)

 
(๕) เมื่อที่รโหฐานนั้นผู้จะต้องถูกจับเป็นเจ้าบ้านและการจับนั้นมีหมายจับหรือจับตามมาตรา ๗๘ (มาตรา ๙๒ (๕))  การเข้าไปในที่รโหฐานตามข้อยกเว้นนี้ เป็นการเข้าไปเพื่อจับกุมผู้เป็นเจ้าบ้านนั้นเอง ถ้าเป็นการจับบุคคลอื่นที่อยู่อาศัยกับเจ้าบ้านจะเข้าไปเองไม่ได้ ผู้เป็นเจ้าบ้านในที่นี้หมายถึงผู้เป็นหัวหน้าครอบครัวและเป็นผู้มีสิทธิครอบครองอยู่ เช่น ให้ผู้อื่นเช่าย่อมไม่เป็นเจ้าบ้านตามข้อนี้   

ในส่วนของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน (ไม่มีหมายจับ) ในข้อนี้ น่าจะสามารถเข้าไปในบ้านนั้นได้ ก็เพื่อที่จะจับตัวเจ้าบ้านที่ได้กระทำผิดซึ่งหน้าตามมาตรา ๗๘ ที่กระทำต่อกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน เท่านั้น 


๓.๒ 
การค้นตัวบุคคลในที่สาธารณสถาน 


การค้นตัวบุคคลจากบทบัญญัติตามมาตรา ๙๓ แห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ที่บัญญัติว่า “ห้ามมิให้ทำการค้นบุคคลในที่สาธารณสถาน เว้นแต่พนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจเป็นผู้ค้นในเมื่อมีเหตุอันควรสงสัยว่าบุคคลนั้นมีสิ่งของในความครอบครองเพื่อจะใช้ในการกระทำความผิด หรือซึ่งได้มาโดยการกระทำความผิด หรือซึ่งมีไว้เป็นความผิด”  นั้น เป็นการบัญญัติไว้โดยเฉพาะเจาะจงว่า   การค้นบุคคลในที่สาธารณะ นั้น
สามารถกระทำได้แต่เฉพาะกรณีที่ พนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ  มีเหตุอันควรสงสัยว่าบุคคลนั้น มีสิ่งของในความครอบครองเพื่อจะใช้ในการกระทำความผิด หรือซึ่งได้มาโดยการกระทำความผิด หรือซึ่งมีไว้เป็นความผิดเท่านั้น    
- ๙ -



(ก) เจ้าพนักงานตำรวจค้นจำเลยกับพวกขณะยืนซุบซิบกันที่หลังสถานีรถไฟ โดยผู้ค้นได้ติดตามคนร้ายปล้นทรัพย์หนีข้ามท้องที่มา เมื่อมีเหตุสงสัยว่าจำเลยกับพวกมีอาวุธปืนและของผิดกฎหมาย ย่อมเป็นเหตุสงสัยอันควรที่จะทำการค้นได้โดยไม่จำต้องมีหมายค้น    (ฏีกาที่ ๑๐๘๒/๒๕๐๗)


(ข) วัยรุ่น ๕ – ๖ คน กำลังเดินอยู่ในทางสาธารณะ คนหนึ่งเป็นผู้ต้องหาของตำรวจ มีผู้แจ้งว่าบุคคลเหล่านั้นจะไปกระทำผิด เป็นเหตุอันควรสงสัยว่าจะทำความผิดและมีอาวุธที่จะนำไปใช้ทำความผิด นายตำรวจค้นได้ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๙๓  (ฎีกาที่ ๑๑๕๒/๒๕๐๗)


(ค) ร้านก๋วยเตี๋ยวของจำเลยขณะเปิดบริการมิใช่ที่รโหฐาน แต่เป็นที่สาธารณสถาน เมื่อเจ้าพนังงานตำรวจมีเหตุอันควรสงสัยว่าจำเลยมีเมทแอมเฟตามีนไว้ในครอบครองอันเป็นความผิดต่อกฎหมายย่อมมีอำนาจค้นจำเลยได้โดยไม่ต้องมีหมายค้น ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๙๓ และเมื่อตรวจค้นพบเมทแอมเฟตามีนอยู่ในครอบครองจำเลย    การกระทำของจำเลย      ก็เป็นความผิดซึ่งหน้า เจ้าพนักงานตำรวจย่อมมีอำนาจจับจำเลยได้ โดยมิต้องมีหมายจับตามมาตรา ๗๘ (๑) (ฏีกาที่ ๓๗๕๑/๒๕๕๑)


(ง) ส.บอกจำเลยซึ่งเป็นเจ้าพนักงานตำรวจ (ผู้ค้น) ว่าโจทก์ (ผู้ถูกค้นรถยนต์) หยิบอาวุธปืนสั้นออกมาจากรถ การที่จำเลยตรวจค้นรถโจทก์จึงเป็นการกระทำโดยมีเหตุอันสมควร  ที่จะตรวจค้น มิใช่เป็นการกลั่นแกล้งโจทก์ การกระทำของจำเลยเป็นการปฏิบัติหน้าที่โดยชอบ          (ฎีกาที่ ๒๒๘๑/๒๕๓๔)


(จ) ร้านที่เกิดเหตุเป็นร้านจำหน่ายอุปกรณ์เครื่องเล่นเกมต่างๆ และแผ่น    ให้ประชาชนทั่วไปสามารถเดินเข้าไปดูและเลือกซื้อสินค้าได้ นับเป็นสาธารณสถานซึ่งเจ้าพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจมีความชอบธรรมที่จะเข้าไปได้ เมื่อสิบตำรวจ ส. เป็นผู้ทำการตรวจค้นแผ่นซีดีสามารถมองเห็นได้ โดยแผ่นซีดีเกมส์ของกลางดังกล่าวละเมิดลิขสิทธิ์ของโจทก์ร่วม ซึ่งแผ่นซีดีของกลาง  ต่างจากของโจทก์ร่วมอย่างเห็นได้ชัด จึงเป็นกรณีของการที่เจ้าพนักงานตำรวจซึ่งมีเหตุอันควรสงสัยว่าร้านที่เกิดเหตุมีสิ่งของที่มีไว้เป็นความผิดตามประมวลกฎมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๙๓ ทั้งเป็นกรณีที่เจ้าพนักงานตำรวจสามารถจับจำเลยได้ตามมาตรา ๘๐ วรรคหนึ่ง การค้น และจับจึงชอบด้วยกฎหมาย
- ๑๐ -

จากบทบัญญัติตามมาตรา ๙๒ และ มาตรา ๙๓ แห่งประมวลกฎหมาย             วิธีพิจารณาความอาญา และตัวอย่างคำพิพากษาศาลฎีกาที่ยกมาเป็นตัวอย่างดังกล่าว จะเห็นได้ว่า  การค้น เป็นเรื่องที่สำคัญและจำเป็นต่อการปฏิบัติหน้าที่ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน  ในการปฏิบัติหน้าที่ในด้านการรักษาความสงบเรียบร้อยในพื้นที่ของตน ดังนั้น กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ทุกคน   จึงจำเป็นต้องรู้วิธีปฏิบัติที่ถูกต้อง 

๔.   การจับ  

กรณีที่ต้องใช้ :  ปราบปรามอาชญากรรม  ซึ่งพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ ทุกคน จำเป็นต้องนำไปใช้ในการปฏิบัติหน้าที่ของตน

ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญากำหนดให้บุคคล ๓ ประเภท  ที่มีอำนาจจับ คือ พนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ พนักงานสอบสวน และราษฎร (เฉพาะในบางกรณี)       ซึ่งกำนันผู้ใหญ่บ้าน นั้น มีอำนาจจับในฐานะพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ   ซึ่งที่เป็นอำนาจเฉพาะตัว ตามที่กฎหมายบัญญัติไว้  ซึ่งการกำหนดให้กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน มีอำนาจจับดังกล่าว ย่อมส่งผลให้การปฏิบัติหน้าที่ในด้านการรักษาความสงบเรียบร้อยตามมาตรา ๒๗ (๑) แห่งพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่  พระพุทธศักราช ๒๔๕๗ ให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น

ก่อนอื่นต้องขอทำความเข้าใจเพื่อให้เกิดความชัดเจนก่อนว่า  การจับในที่นี้  หมายถึง การจับกุมผู้กระทำผิดอาญาเท่านั้น  ความผิดอาญา ก็คือ การกระทำที่กฎหมายบัญญัติ ว่าเป็นความผิดและต้องรับโทษทางอาญา (กฎหมายทุกฉบับ)  ซึ่งโทษทางอาญานั้น  ตามมาตรา ๑๘ แห่งประมวลกฎหมายอาญา  กำหนดไว้ ๕ สถาน คือ (๑) ประหารชีวิต (๒) จำคุก (๓) กักขัง (๔) ปรับ (๕) ริบทรัพย์สิน   

การจับ  มีหลักใหญ่ๆ อยู่  ๒ กรณี คือ กรณีที่จับตามหมายจับ และกรณีที่สามารถจับได้โดยไม่ต้องมีหมาย ถึงแม้ว่า กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน  ในฐานะเป็นเจ้าพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ จะมีอำนาจจับกุมได้ ไม่ว่ากฎหมายฉบับใด  ทั้ง ๒ กรณี แต่เมื่อพิจารณาถึงเนื้อหาของบทบัญญัติตามกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาที่แก้ไขเพิ่มเติมจนถึงปัจจุบัน  ความเป็นพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน น่าจะมีข้อจำกัดในเรื่องการจับโดยมีหมายจับโดยตรง   เพราะภายหลังได้มีการแก้ไขกฎหมายดังกล่าว โดยให้ผู้มีอำนาจในการขอให้ออก จะต้องเป็นพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ โดยที่พนักงานฝ่ายปกครองต้องมียศตั้งแต่ระดับสามหรือตำรวจ  ซึ่งมียศตั้งแต่ร้อยตำรวจตรีหรือเทียบเท่าขึ้นไป  แต่อย่างไรก็ดี กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน อาจได้รับการร้องขอ ให้เข้าร่วมจับหรือจัดการตามหมายก็ได้  ดังนั้น  กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน  จึงควรที่จะทำความเข้าใจ เกี่ยวกับ การจับกุมผู้กระทำความผิดโดยไม่ต้องมีหมายจับ ให้ถ่องแท้ เพราะเป็นเรื่องที่จำเป็น    ที่จะทำให้การปฏิบัติหน้าที่มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น
- ๑๑ -


อำนาจในการจับกุมผู้กระทำผิดโดยไม่ต้องมีหมายจับของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน     ในฐานะพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ ได้บัญญัติไว้ในมาตรา ๗๘ และมาตรา ๘๐ แห่งประมวลกฎหมาย วิธีพิจารณาความอาญา   และเพื่อให้การปฏิบัติหน้าที่ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ในอำนาจหน้าที่ดังกล่าว เป็นไปอย่างถูกต้อง ผู้เขียนจึงได้รวบรวมแนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับเรื่องการพิจารณาลักษณะของการกระทำความผิดที่สามารถจับได้โดยไม่ต้องมีหมายจับ ตลอดจนข้อปฏิบัติต่างๆ เมื่อทำการจับ เช่น การบันทึกการจับกุม การควบคุมตัวผู้ถูกจับ และการส่งตัวผู้ถูกจับให้แก่พนักงานสอบสวน เป็นต้น ซึ่งมีหลักปฏิบัติ สรุปได้ ดังนี้   

 ๔.๑    ลักษณะของการกระทำความผิดที่กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน สามารถจับได้โดยไม่ต้อง มีหมายจับ
 
๑)  
กรณีตามมาตรา ๗๘  (๑)  และมาตรา ๘๐ วรรคแรก ได้แก่ ความผิดทุกประเภท  ซึ่งเห็นกำลังกระทำ หรือ พบในอาการใดซึ่งแทบจะ ไม่มีความสงสัยเลยว่า เขาได้กระทำผิดมาแล้วสดๆ หรือที่เรียกว่าเป็นการกระทำผิดซึ่งหน้า   (ดูฎีกาที่ ๔๘๑/๒๔๙๑)


๒)   กรณีตามมาตรา ๘๐ วรรคสอง ได้แก่ ความผิดเฉพาะประเภทที่ระบุไว้ในบัญชีท้ายประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ได้แก่ ความผิดฐานประทุษร้ายต่อพระบรมราชตระกูล  ความผิดฐานขบถ ความผิดต่อทางไมตรีกับต่างประเทศ ความผิดฐานทำอันตรายแก่ธงหรือเครื่องหมาย ความผิดต่อเจ้าพนักงาน ความผิดฐานหลับหนีที่คุมขัง ความผิดต่อศาสนา ความผิดฐานก่อการจลาจล ความผิดฐานข่มขืนกระทำชำเรา ความผิดฐานประทุษร้ายแก่ชีวิต ความผิดฐานประทุษร้ายแก่ร่างกาย ความผิดฐานทำให้เสื่อมเสรีภาพ ความผิดต่อทรัพย์เฉพาะลักทรัพย์ ชิงทรัพย์ ปล้นทรัพย์ และโจรสลัด และความผิดฐานกรรโชก   ซึ่งแต่ละฐานความผิดดังที่กล่าวมา แม้จะไม่พบเห็นโดยชัดแจ้งในขณะกำลังกระทำความผิด ก็ให้ถือว่าเป็นความผิดซึ่งหน้า  ถ้ามีเหตุการณ์ ดังต่อไปนี้



(๑) เมื่อบุคคลหนึ่งถูกไล่จับดังผู้กระทำ (ผิด) โดยมีเสียงร้องเอะอะ



(๒) เมื่อพบบุคคลหนึ่งแทบจะทันทีทันใดหลังจากกระทำผิดในถิ่นแถวใกล้เคียงกับที่เกิดเหตุนั้นและมีสิ่งของที่ได้มาจากการกระทำผิด หรือมีเครื่องมือ อาวุธ หรือวัตถุอย่างอื่น  อันสันนิษฐานได้ว่าได้ใช้การกระทำผิด หรือมีร่องรอยพิรุธเห็นประจักษ์ที่เสื้อผ้าหรือเนื้อตัวผู้นั้น 

เหตุที่กฎหมายขยายพฤติการณ์ของความผิดซึ่งหน้าตาม ๒) ออกไปก็เพราะความผิด ตามบัญชีท้ายประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มีลักษณะร้ายแรงกว่าความผิดอื่น ฉะนั้น    ถ้าเป็นความผิดฐานอื่นที่ไม่ได้ระบุไว้ แม้จะมีพฤติการณ์ตาม ๒) ก็ไม่ถือเป็นความผิดซึ่งหน้า
- ๑๒-

ตัวอย่าง  (ก) จ.ส.ต. แดง พบนายดำวิ่งไล่จับนายขาว และร้องว่านายขาวบุกรุกบ้านนายดำ ดังนี้ จ.ส.ต. แดง จะจับนายขาวโดยไม่มีหมายจับไม่ได้ เพราะไม่ใช่ความผิดซึ่งหน้า (ความผิดที่ จ.ส.ต. แดง เห็นเอง)  และไม่ถือว่าเป็นความผิดซึ่งหน้าตามมาตรา ๘๐ วรรคสอง (๑) เนื่องจากความผิดฐานบุกรุกไม่มีระบุไว้ในบัญชีท้ายประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา


       (ข) หลังการแข่งขันฟุตบอลนัดชิงชนะเลิศ พวกนักเลงสองกลุ่มซึ่งเป็นกองเชียร์ของแต่ละฝ่ายยกพวกตีกัน ตำรวจได้รับรายงานให้มาระงับเหตุ เมื่อมาถึงปรากฏว่ากลุ่มที่ ยกพวกตีกันนั้นแยกย้ายหลบหนีแล้ว แต่ได้พบพวกที่ร่วมตีวิ่งผ่านมาและถือไม้ ตามตัวมีบาดแผลบาดเจ็บ ดังนี้  ตำรวจมีอำนาจจับคนที่วิ่งผ่านมาได้โดยไม่ต้องมีหมายจับเพราะเป็นกรณีความผิดซึ่งหน้า    ตามมาตรา ๘๐ วรรคสอง (๒) เนื่องจากความผิดฐานก่อจลาจล มีระบุไว้ในบัญชีท้ายประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 

๓)  กรณีตามมาตรา ๗๘ (๒)  ได้แก่ ความผิดทุกประเภท ซึ่งมิได้เห็นขณะกำลังกระทำ แต่เป็นกรณีที่พบบุคคล ที่มีพฤติการณ์อันควรสงสัยว่าน่าจะก่อเหตุร้าย ให้เกิดอันตรายแก่บุคคลหรือทรัพย์สินของผู้อื่น โดยมีเครื่องมือ อาวุธ หรือวัตถุอย่างอื่นอันสามารถใช้ใน การกระทำความผิด  
ลักษณะของการกระทำความผิดตามมาตรา ๗๘ (๒) มีความใกล้เคียงกับมาตรา ๘๐ วรรคสอง (๒) มีความแตกต่างกันตรงที่มาตรา ๗๘ (๒) เป็นกรณีที่เจ้าพนักงานพบบุคคลจะกระทำความผิดทุกความผิดไม่ว่าจะเป็นฐานใดโดยพิจารณาหลักฐานซึ่งปรากฏจากเครื่องมือ อาวุธ หรือวัตถุอันสามารถใช้ในการกระทำผิด  แต่มาตรา ๘๐ วรรคสอง (๒) เป็นการจับในกรณีที่ผู้นั้นได้กระทำความผิดมาแล้ว และความผิดนั้นเป็นความผิดตามที่ระบุไว้ในบัญชีท้ายประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา   โดยมีพฤติการณ์  และหลักฐานเครื่องมือ อาวุธ หรือวัตถุอันสันนิษฐานได้ว่าได้ใช้ในการกระทำผิด หรือมีร่องรอยพิรุธเห็นประจักษ์ที่เสื้อผ้าหรือเนื้อตัวผู้นั้น



๔)   กรณีตามมาตรา ๗๘ (๓)  ได้แก่ กรณีเมื่อมีเหตุที่จะออกหมายจับบุคคลนั้นตามมาตรา ๖๖ (๒) แต่มีความจำเป็นเร่งด่วนที่ไม่อาจขอให้ศาลออกหมายจับบุคคลนั้นได้


เหตุตามมาตรา ๖๖ (๒) เป็นกรณีที่มีหลักฐานตามสมควรว่าบุคคลใดน่าจะได้กระทำความผิดอาญา และจะต้องเข้าลักษณะใดลักษณะหนึ่งดังต่อไปนี้อีกด้วย คือ  ๑) มีเหตุอันควรเชื่อว่าจะหลบหนี  หรือ๒) จะไปยุ่งเหยิงกับพยานหลักฐาน หรือ ๓) ก่อเหตุอันตรายประการอื่น  


ถึงแม้ว่า กรณีจำเป็นเร่งด่วนตามมาตรา ๖๖ (๒) ที่กำนันผู้ใหญ่บ้านสามารถจับได้ตามมาตรา ๗๘ (๓) จะสามารถกระทำได้เมื่อมีเหตุ ทั้ง  ๓ กรณีดังกล่าว  แต่เพื่อให้การปฏิบัติของกำนันผู้ใหญ่บ้านกระชับยิ่งขึ้น จึงขอแนะนำว่า ควรนำแต่เฉพาะกรณี   มีเหตุอันควรเชื่อว่าจะหลบหนี  มาประกอบการปฏิบัติก็น่าจะเพียงพอแล้ว เพราะเหตุดังกล่าว มีความชัดเจนที่กฎหมายบัญญัติ    โดยชัดแจ้งไว้ในมาตรา ๖๖ วรรคสอง แล้วว่า  “ถ้าบุคคลนั้นไม่มีที่อยู่เป็นหลักแหล่ง หรือไม่มาตามหมายเรียก หรือตามนัดโดยไม่มีข้อแก้ตัวอันควร ให้สันนิษฐานว่าบุคคลนั้นจะหลบหนี”

- ๑๓ -



ข้อสังเกต  การไม่มาตามหมายเรียกไม่เป็นเหตุให้ออกหมายจับตามมาตรา ๖๖ (๒)ได้ทุกกรณี เพราะอาจมีพฤติการณ์พิเศษที่แสดงให้เห็นว่า การที่จำเลยหรือผู้ต้องหาไม่มานั้นเพราะมีเหตุจำเป็น เช่น เจ็บป่วย หรือมีภารกิจส่วนตัวสำคัญ เป็นต้น


ตัวอย่าง
(ก) จ.ส.ต.ดำ  สายตรวจเดินมาพบชายคนหนึ่ง หอบโทรทัศน์และวิทยุออกมาจากบ้านหลังหนึ่งในเวลาเที่ยงคืน จ.ส.ต.ดำ จึงร้องบอก ให้หยุดเพื่อตรวจค้นและสอบถามปรากฏว่าชายผู้นั้นกลับวิ่งหนี ดังนี้ จ.ส.ต.ดำ มีอำนาจจับผู้นั้นได้โดยไม่ต้องมีหมายจับ เพราะเข้ากรณีตามมาตรา ๗๘ (๓) แล้ว




(ข) มีคนแจ้งว่ามีการต้มสุราเถื่อน ส.ต.ต.เหลืองกับพวก จึงไปที่เกิดเหตุพบชาย ๒ คนวิ่งหนีพอเข้าไปตรวจดูปรากฏว่า เห็นเตาต้มกลั่นสุรา จึงตามไปประมาณ ๑๕ นาที   ห่างจากเตาต้มกลั่นครึ่งกิโลเมตร พบจำเลยทั้งสองจึงเข้าจับกุม จำเลยยกปืนขึ้นจะตี ดังนี้ศาลตัดสินว่า กรณีไม่เข้า ๗๘ (๓) เพราะสุราของกลางไม่ใช่ของจำเลย จำเลยมิได้หลบหนีจากที่ ที่พบของกลาง    ที่ที่จำเลยก็ห่างจากที่พบของกลางครึ่งกิโลเมตร ยังไม่พอฟังว่ามีเหตุสมควรที่จะสงสัยว่า จำเลยได้กระทำผิดและจะหลบหนี ตำรวจไม่มีอำนาจจับกุม ดังนี้ เมื่อจำเลยต่อสู้ขัดขวางจึงไม่มีความผิด     (ฎีกาที่ ๑๐๕๑/๒๕๐๖)


 

๕)   กรณีตามมาตรา ๗๘ (๔)  ได้แก่ กรณีการจับผู้ต้องหาหรือจำเลยที่หนี    หรือจะหลบหนีในระหว่างถูกปล่อยชั่วคราวตามมาตรา ๑๑๗


ตามมาตรา ๑๑๗ กำหนดอำนาจจับของพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจไว้
๒ กรณี คือ ๑) เมื่อผู้ต้องหาหรือจำเลยหนีหรือจะหลบหนี  และ ๒) กรณีที่บุคคลซึ่งทำสัญญาประกันหรือเป็นหลักประกัน ขอให้พนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจที่ใกล้ที่สุดจับผู้ต้องหาหรือจำเลย 

                          ๔.๒  ข้อปฏิบัติ เมื่อทำการจับ 

  ๔.๒.๑  ต้องแจ้งแก่ผู้ที่จะถูกจับว่าเขาต้องถูกจับ  แล้วสั่งให้ผู้ถูกจับไปยังที่ทำการของพนักงานสอบสวนแห่งท้องที่ที่ถูกจับ พร้อมด้วยผู้ถูกจับ  เว้นแต่สามารถนำไป    ที่ทำการของพนักงานสอบสวนผู้รับผิดชอบได้ในขณะนั้น ให้นำไปที่ทำการของพนักงานสอบสวนผู้รับผิดชอบดังกล่าว แต่ถ้าจำเป็นก็ให้จับตัวไป  ซึ่งจะต้องนำไปโดยทันที (มาตรา ๘๓ วรรคแรก และมาตรา ๘๔ วรรคแรก)  

  - ๑๔-

 
 แต่บางกรณีก็ไม่จำเป็นต้องแจ้ง  เช่น เจ้าพนักงานเข้าจับกุมผู้กระทำผิด  ซึ่งหน้า แต่ผู้ที่จะถูกจับกุมต่อสู้ขัดขวางมิให้จับ เจ้าพนักงานผู้จับไม่ต้องแจ้งแก่ผู้นั้นว่าเขาจะต้องถูกจับ (ฎีกาที่ ๕๑๒/๒๔๘๐ และ ๓๑๙-๓๒๐/๒๕๒๑)

๔.๒.๒ 
ต้องแจ้งข้อกล่าวหา พร้อมทั้งแจ้งด้วยวาจาว่า ผู้ถูกจับมีสิทธิ   ที่จะไม่ให้การหรือให้การก็ได้  และถ้อยคำของผู้ถูกจับนั้น  อาจใช้เป็นพยานหลักฐานในการพิจารณาคดีได้ และผู้ถูกจับมีสิทธิที่จะพบและปรึกษาทนายความ หรือผู้ซึ่งจะเป็นทนายความ ถ้าผู้ถูกจับประสงค์จะแจ้งให้ญาติหรือผู้ซึ่งตนไว้วางใจทราบถึงการจับกุมที่สามารถดำเนินการได้โดยสะดวก และไม่เป็นการขัดขวางการจับกุมหรือการควบคุมผู้จับหรือทำให้เกิดความไม่ปลอดภัย แก่บุคคลหนึ่งบุคคลใด ก็ให้เจ้าพนักงานอนุญาตให้ผู้จับกุมนั้นบันทึกการจับดังกล่าวไว้ด้วย (มาตรา ๘๓ วรรคสอง)

๔.๒.๓  ต้องแจ้งสิทธิตามมาตรา ๗/๑ ให้ผู้ถูกจับทราบ รวมทั้งจัดให้ผู้ถูกจับสามารถติดต่อกับญาติหรือผู้ซึ่งผู้ถูกจับไว้วางใจ เพื่อแจ้งให้ทราบถึงการจับกุมและสถานที่ที่ถูกควบคุมได้ในโอกาสแรก เมื่อผู้ถูกจับมาถึงที่ทำการของพนักงานสอบสวน (สถานีตำรวจ)
(มาตรา ๘๔ วรรคสอง)


สิทธิตามมาตรา ๗/๑ ประกอบด้วย
(1) พบและปรึกษาผู้ซึ่งจะเป็นทนายความเป็นการเฉพาะตัว
(2) ให้ทนายความหรือผู้ซึ่งตนไว้วางใจเข้าฟังการสอบสวนปากคำตนได้ ในชั้นสอบสวน
(3) ได้รับการเยี่ยมหรือติดต่อกับญาติได้ตามสมควร
(4) ได้รับการรักษาพยาบาลโดยเร็วเมื่อเกิดอาการเจ็บป่วย
 
๔.๒.๔   เจ้าพนักงานผู้จับหรือรับตัวผู้ถูกจับไว้ มีอำนาจค้นตัวผู้ต้องหา
และยึดสิ่งของต่าง ๆ ที่อาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้ 


การค้นจักต้องทำโดยสุภาพ ถ้าค้นหญิงต้องให้หญิงอื่นเป็นผู้ค้น   
(มาตรา ๘๕ วรรคแรก)

๔.๒.๕  วิธีการป้องกันที่ผู้จับมีอำนาจกระทำได้  


ถ้าบุคคลซึ่งจะถูกจับขัดขวาง หรือจะขัดขวางการจับ หรือหลบหนี หรือพยายามจะหลบหนี ผู้กระทำการจับมีอำนาจใช้วิธีหรือความป้องกันทั้งหลาย  เท่าที่เหมาะสมแก่พฤติการณ์แห่งเรื่องในการจับนั้น (มาตรา ๘๓ วรรคสาม)
- ๑๕ -



ตัวอย่าง (ก) ผู้ใหญ่บ้านกับผู้ช่วยจับผู้ร้ายสำคัญเรื่องปล้นทรัพย์แล้วควบคุมไว้ผู้ร้ายหลบหนีระหว่างควบคุม ผู้ใหญ่บ้านเกรงว่าจะมีความผิดจึงสั่งให้ผู้ช่วยยิงผู้ร้ายไปหนึ่งนัด ผู้ร้ายถึงแก่ความตาย วินิจฉัยว่า การกระทำของผู้ใหญ่บ้านเป็นการปฏิบัติหน้าที่ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๘๓ วรรคสอง (ปัจจุบันคือ วรรคสาม) แต่ได้กระทำไปเกินกว่าสมควรแก่เหตุ บุคคลทั้งสองจึงมีความผิดฐานฆ่าคนตาย (ฎีกาที่ ๗๓๘/๒๔๙๑)


      



(ข) ตำรวจสองคนเข้าจับผู้ร้ายลักลอบจับสัตว์น้ำในเขตหวงห้าม       ผู้ถูกจับไม่ยอมให้จับจึงเกิดเหตุปลุกปล้ำกันขึ้น ผู้ใหญ่บ้านเข้าช่วยจับโดยใช้ไม้ตีผู้ถูกจับทีหนึ่งศีรษะแตก จึงจับได้ วินิจฉัยว่า เป็นการใช้กำลังพอสมควรแก่เหตุตามพฤติการณ์ ผู้ใหญ่บ้าน ไม่มีความผิด (ฎีกาที่ ๒๓๘/๒๔๘๑)


(ค) ผู้ใหญ่บ้านไปตามจับผู้ต้องหาลักทรัพย์ ผู้ต้องหาไม่ได้ต่อสู้ ดังนี้ ผู้ใหญ่บ้านไม่มีอำนาจตีจับผู้ต้องหา (ฎีกาที่ ๗๖๖/๒๔๘๖)


(ง) พนักงานป่าไม้บอกให้รถบรรทุกไม้ซึ่งมีไม้ผิดกฎหมายให้หยุดแต่คนขับไม่ยอมหยุด พนักงานป่าไม้จึงใช้ปืนยิงยางล้อรถแตกเพื่อให้รถหยุด เพื่อจะได้จับกุมผู้กระทำผิดและยึดไม้ที่ผิดกฎหมาย วินิจฉัยว่า พนักงานป่าไม้ใช้วิธีที่เหมาะแก่พฤติการณ์แล้ว จึงไม่มีความผิดฐานทำให้เสียทรัพย์ (ฎีกาที่ ๖๙๙/๒๕๐๒)


(ฉ) ตำรวจร้องขอให้ราษฎรช่วยจับกุมผู้กระทำผิดซึ่งหน้าผู้กระทำผิด ไม่ยอมให้จับและใช้ปืนยิงขึ้นด้วย ราษฎรจึงอยู่ในฐานะช่วยเจ้าพนักงานกระทำการจับกุม ย่อมมีอำนาจตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๘๓ การที่ราษฎรใช้ปืนยิงเพื่อป้องกันตนเองและป้องกันไม่ให้ผู้กระทำหลบหนีการจับกุมเป็นการป้องกันที่เหมาะแก่พฤติการณ์แห่งเรื่องในการจับกุม (ฎีกาที่ ๒๔๑-๒๔๒/๒๕๐๔)


๔.๒.๖  
การควบคุมตัวผู้ถูกจับ  


ห้ามมิให้ใช้วิธีการควบคุมผู้ถูกจับเกินกว่าที่จำเป็นเพื่อป้องกันมิให้เขาหนีเท่านั้น  คำว่า “วิธีควบคุม”   หมายถึง มาตรการที่เจ้าพนักงานใช้แก่ผู้ถูกจับภายหลังที่มีการจับกุมแล้วเพื่อให้ผู้ถูกจับอยู่ในอำนาจของเจ้าพนักงานต่อไป เช่น การมัดมือหรือใส่กุญแจมือ ล่ามโซ่ การใช้กำลังยึดตัว การกักในรถยนต์คุมขัง เป็นต้น การใช้มาตรการใดๆ ในขณะจับเพื่อให้ผู้ถูกจับตกอยู่ในอำนาจของผู้จับแต่แรก เป็นกรณีตามมาตรา ๘๓ แม้ว่าพฤติการณ์อาจจะแยกกันยากในบางกรณีก็ตาม   อย่างไรก็ดี กฎหมายอนุญาตให้ใช้มาตรการดังกล่าว  เพียงเพื่อป้องกันมิให้ผู้ถูกจับหลบหนีเท่านั้น  ถ้าใช้วิธีควบคุมอย่างเดียวแต่เพื่อเหตุอื่น ผู้ใช้อาจมีความผิดได้
- ๑๖ -



ตัวอย่าง(ก) ผู้ถูกจับแสดงวาจาไม่เคารพต่อกำนันผู้ทำการตามหน้าที่
กำนันเห็นว่าเป็นความผิดจึงจับกุมตัวแล้วล่ามโซ่ไว้ วินิจฉัยว่า กำนันมีความผิดฐานหน่วงเหนี่ยวกักขังโดยมิชอบด้วยกฎหมาย เพราะการล่ามโซ่มิใช่ทำไปเพื่อป้องกันการหลบหนี (ฏีกาที่ ๘๘๙/๒๔๘๑)



      
(ข) ผู้ถูกจับกระทำผิดฐานฝ่าฝืนพระราชบัญญัติรถยนต์ และพระราชบัญญัติจราจร นายตำรวจผู้จับสั่งให้จับและใส่กุญแจมือทั้งกำชับมิให้ประกันโดยมีเจตนาที่จะให้ผู้ถูกจับได้รับความอับยศและปราศจากความเป็นอิสระ นายตำรวจผู้จับมีความผิดฐานทำให้เสื่อมเสียอิสรภาพ (ฎีกาที่ ๑๕๓๐/๒๔๘๒)




(ค) มีพฤติการณ์แสดงว่าผู้ต้องหาในคดีลักทรัพย์ไม่หลบหนีแต่ผู้จับ ใช้วิธีการล่ามโซ่ผู้ต้องหา ผู้จับมีความผิดฐานทำให้เสื่อมเสียอิสรภาพ (ฎีกาที่ ๕๙๐/๒๔๘๕)




(ง) เจ้าพนักงานจับตัวผู้ต้องหาในข้อหาฐานเป็นเจ้ามือสลากกินรวบแล้วใส่กุญแจมือร้อยโซ่เพื่อเป็นการประจานให้ผู้ต้องหาได้รับความอับอาย แม้จะได้ความว่า ผู้จับไม่มีเจตนา กลั่นแกล้งผู้ต้องหาเป็นส่วนตัว แต่ที่ทำเช่นนี้ก็เพื่อปราบปรามความผิดประเภทนี้ก็ตาม ผู้จับมีความผิดฐานทำให้เสื่อมเสียอิสรภาพ (ฎีกาที่ ๗๔๔/๒๕๐๑)


๔.๒.๗ การบันทึกการจับกุม  


ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มิได้กำหนดแบบของการบันทึก  การจับกุมไว้เป็นการชัดแจ้ง แต่เมื่อพิจารณาจากบทบัญญัติตาม ตามมาตรา ๘๓ วรรคสอง หรือตามมาตรา ๘๔   แล้วย่อมมีความหมายอยู่ในตัวว่า การจับนั้นต้องมีการบันทึกการจับกุมด้วย  และบันทึกการจับกุมก็ควรจะเป็นการบันทึกเหตุการณ์ตามข้อปฏิบัติเมื่อจับทั้งหมด  และที่สำคัญ   ก็คือการจับกุมผู้กระทำความผิดเป็นกระบวนการเริ่มต้นแห่งกระบวนการยุติธรรม ซึ่งถ้าหากพนักงานฝ่ายปกครองเป็นผู้จับ จะต้องนำตัว    ผู้ถูกจับส่งให้แก่พนักงานสอบสวน หน้าที่ของพนักงานฝ่ายปกครอง  ย่อมสิ้นสุดลง เมื่อได้ส่งตัวผู้ถูกจับให้แก่พนักงานสอบสวน ดังนั้น บันทึกการจับกุมจึงเป็นเอกสาร     ที่สามารถใช้เป็นสิ่งที่ยืนยันการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงานผู้จับที่สำคัญอีกด้วย   

ตัวอย่างบันทึกการจับกุมกรณีความผิดซึ่งหน้า
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ข้อสังเกต      


ตัวอย่างแรก 
เป็นคดีเกี่ยวกับพระราชบัญญัติการขนส่งทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒  


ตัวอย่างที่สอง เป็นคดีเกี่ยวกับพระราชบัญญัติ  การทำงานของคนต่างด้าว พ.ศ.๒๕๒๑  พระราชบัญญัติ คนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒  ซึ่งทั้งสองคดีเป็นการกระทำผิดซึ่งหน้า  ตามมาตรา ๗๘ ประกอบมาตรา ๘๐ วรรคแรก ทั้งสิ้น โปรดสังเกตการณ์บันทึกตรง พฤติการณ์ 


จากเนื้อหาสาระที่ได้นำเสนอทั้งหมด  ก็หวังเป็นอย่างยิ่งว่าคงเป็นประโยชน์ไม่มากก็น้อย สำหรับท่านกำนันผู้ใหญ่บ้านในการปฏิบัติหน้าที่ และขอเรียนว่าเนื้อหาทั้งหมดเป็นเพียงบางเรื่องบางตอนที่รวบรวมมานำเสนอเท่านั้น ซึ่งเนื้อหาส่วนใหญ่รวบรวมมาจากหนังสือกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา เล่ม ๑  ของท่านศาสตราจารย์คะนึง  ฤาไชย  หากจะให้เกิดความมั่นในในการปฏิบัติมากยิ่งขึ้นจำเป็น อย่างยิ่งที่จะต้องศึกษาเพิ่มเติม จากตำราเฉพาะเรื่องที่เกี่ยวต่อไปอีก  ซึ่งหาซื้อได้ตามร้านจำหน่ายหนังสือทั่วไปครับ. 
