ประสานประโยชน์ให้แก่ราษฎร

การปฏิบัติหน้าที่ของผู้ใหญ่บ้านตามมาตรา ๒๗ (๓) (๔) และ (๕) หากจะกล่าวโดยสรุปก็คือ  “เป็นผู้ประสานประโยชน์ระหว่างราษฎรกับหน่วยงาน ของรัฐทุกประเภท ที่มีหน้าที่ให้บริการแก่ราษฎรในเขตตำบลหมู่บ้านของท่าน” และในทางปฏิบัติก็น่าจะต้อง
ปฏิบัติไปพร้อมกันทั้งสามประการด้วย 

 การทำหน้าที่ในเรื่องนี้ให้บรรลุตามเป้าหมายน่าจะต้องมีความพร้อมในด้านต่างๆ ดังต่อไปนี้

๑) ข้อมูลของราษฎร


ในการปฏิบัติหน้าที่ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ในทุกๆ เรื่องสิ่งที่จะเป็นหัวใจสำคัญต่อการบรรลุเป้าหมายลำดับแรกท่านจะต้องมีข้อมูลของราษฎรในพื้นที่ความรับผิดชอบที่ครอบคลุมทุกเรื่อง ซึ่งอาจจะได้มาจากการดำเนินการศึกษารวบรวมเอง หรือจาก   การดำเนินการด้านการจัดทำแผนชุมชนของคณะกรรมการหมู่บ้าน ที่สำคัญคือต้องเป็นข้อมูลที่มีรายละเอียดของราษฎรทุกด้านที่สามารถจัดเก็บไว้ได้ และต้องปรับปรุงให้เป็นปัจจุบันอยู่เสมอ 

๒)ข้อมูลของหน่วยงานของรัฐ


หน่วยงานของรัฐที่มีหน้าที่ที่จะต้องรับผิดชอบในการให้บริการแก่ประชาชน ในเขตพื้นที่ของท่าน ไม่ว่าจะเป็นหน่วยงานของรัฐประเภทใด ท่านจะต้องทราบรายละเอียดของลักษณะการให้บริการอย่างถูกต้อง และต้องติดต่อประสานงานกับหน่วยงานเหล่านั้นเพื่อให้ราษฎรของท่านได้รับประโยชน์ได้อย่างทั่วถึง ต้องมีหมายเลขโทรศัพท์ติดต่อกับหน่วยงาน หัวหน้าหน่วยงาน หรือเจ้าหน้าที่ที่มีอำนาจตัดสินใจในการแก้ไขปัญหาในเรื่องนั้นๆ ได้หรือมีข้อมูลอื่นๆ ที่เห็นว่าเป็นประโยชน์และจำเป็น
3) วัสดุอุปกรณ์


วัสดุอุปกรณ์ เครื่องมือเครื่องใช้ก็เป็นปัจจัยที่สำคัญประการหนึ่งสำหรับการปฏิบัติหน้าที่ในด้านนี้ เพราะลักษณะของงานจะเป็นลักษณะของการติดต่อประสานงาน และประชาสัมพันธ์ เป็นส่วนใหญ่ ดังนั้นวัสดุอุปกรณ์ เครื่องมือเครื่องใช้ที่สำคัญและจำ เป็นก็คือ เสียงตามสายที่ครอบคลุมทั้งพื้นที่ หรือ   เครื่องขยายเสียง หรือเครื่องกระจายเสียงประเภทอื่นใด
ที่สามารถใช้เป็นสื่อประชาสัมพันธ์ได้  แต่ถ้าเป็นพื้นที่ขนาดเล็กวัสดุอุปกรณ์ดังที่กล่าวมาก็อาจมีความจำเป็นน้อยลง หรือไม่มีความจำเป็นต้องใช้เลย ทั้งนี้ ขึ้นอยู่กับสภาพพื้นที่และความจำเป็นส่วนเครื่องมือเครื่องใช้อื่นๆ หากสามารถจัดหาได้ก็จะเป็นการเพิ่มประสิทธิภาพของการปฏิบัติงาน เช่น เครื่องคอมพิวเตอร์ เพื่อใช้บันทึกข้อมูลและประมวลผลต่างๆ เครื่องโทรสาร เครื่องใช้สำนักงาน เครื่องเขียน เป็นต้น

๔) คน


คนในที่นี้จะหมายถึงใครที่ไหนไม่ได้นอกจาก คนในกระบวนการปกครองท้องที่ที่อยู่ภายใต้การกำกับดูแลของท่าน โดยจะต้องเริ่มตั้งแต่ตัวท่านกำนัน ผู้ใหญ่บ้านเอง ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน แพทย์ประจำตำบล สารวัตรกำนัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งคณะกรรมการหมู่บ้านท่านจะต้องสร้างทีมงานจากบุคคลดังที่กล่าวมา ให้เป็นทีมงานที่พร้อมให้บริการต่อส่วนรวม ซึ่งตามหลักการบริหารโดยทั่วไปนั้น คน ถือเป็น ปัจจัยสำคัญของการบริหารครับ

ท่านกำนันผู้ใหญ่บ้าน อาจตั้งคำถามอยู่ในใจว่า การเตรียมความพร้อมทั้ง ๓ ด้านดังกล่าวมีงบประมาณให้หรือเปล่า ก็ขอเรียน ณ ปัจจุบันนี้ทุกหน่วยงานมีข้อจำกัดในด้านงบประงานและกำลังคนดังที่ปรากฏในทุกพื้นที่ของประเทศ ซึ่งรวมไปถึงงบประมาณด้านการบริหารงานของกำนันผู้ใหญ่บ้านด้วย แต่สิ่งที่อยากจะชี้ให้เห็นว่า ในภาวะที่ถือได้ว่าเป็นการเริ่มต้นของการมีผลใช้บังคับของพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ (ฉบับที่ ๑๑) พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งก่อนหน้านั้น      เราถูกมองว่า “กำนันผู้ใหญ่บ้านน่าจะหมดความจำเป็นต่อสังคมไทยแล้ว” ซึ่งคงเป็นได้ยากที่จะได้รับการจัดสรรงบประมาณอย่างเพียงพอในภาวะเช่นนี้ 

ท่านทั้งหลายที่เข้ามาสู่ตำแหน่งในช่วงเวลานี้ ถือได้ว่าเป็นช่วงของการเริ่มต้นของการพลิกฟื้นความเชื่อมั่นในตัวกำนันผู้ใหญ่บ้าน เพื่อหักล้างมุมมองดังกล่าว คงจะต้องออกแรงมากเป็นพิเศษ ซึ่งเป็นธรรมดาของการบุกเบิกหรือบูรณฟื้นฟู เราจะต้องแสดงให้เห็นถึง
ศักยภาพของกำนันผู้ใหญ่บ้านว่าถึงแม้ไม่มีงบประมาณหรือภายใต้ภาวะจำกัด เราก็ยังคงปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างสมบูรณ์ได้ ซึ่งเป็นเรื่องปกติของกำนันผู้ใหญ่บ้านนับแต่อดีตที่ผ่านมา อยู่แล้ว เผื่อว่าในอนาคตข้างหน้าถ้าหากทุกฝ่ายให้การยอมรับในบทบาทของกำนันผู้ใหญ่บ้าน  ต่อสังคมไทย ถึงเวลานั้นเราอาจจะได้รับในสิ่งที่เราต้องการอยู่ก็ได้  และต้องถือว่าท่านกำลัง
 “ทำเพื่ออนาคต”  ของกำนันผู้ใหญ่บ้าน 

เจตนารมณ์ของกฎหมายที่แก้ไขใหม่นี้ ยังคงมุ่งหวังประสงค์ที่จะให้กำนัน ผู้ใหญ่บ้านทำหน้าที่ให้อยู่ในความรู้สึกของคนไทย เหมือนกับกำนันผู้ใหญ่บ้านที่มีมาแต่อดีตก่อนที่จะมีการแก้ไขวาระมาเป็น ๕ ปี ที่กำนันผู้ใหญ่บ้านถึงแม้จะเป็นบุคคลในหมู่บ้านนั้น   
แต่มีคุณลักษณะที่พิเศษกว่าบุคคลอื่นจนเป็นที่ยอมรับนับถือของราษฎร จนได้รับความไว้วางใจให้มาเป็นกำนันผู้ใหญ่บ้าน และเท่าที่สังเกตได้จากอดีตที่ผ่านมากำนันผู้ใหญ่บ้านที่ถือว่าประสบความสำเร็จจนได้รับการยกย่องเชิดชูส่วนใหญ่ คำว่า “เสียสละ” หรือ “ใจกว้าง” ย่อมมีอยู่ในตัวท่านเหล่านั้นเสมอ 
