สมานฉันท์

คำว่า “สมานฉันท์” มีความหมายตามพจนานุกรมว่า ความพอใจร่วมกัน หรือความเห็นพ้องกัน    
ซึ่งเมื่อพิจารณาจากข้อความในตอนท้ายของ มาตรา ๒๗ (๒) ที่ว่า “และความสามัคคีให้เกิดขั้นในหมู่บ้าน”  น่าจะมีเจตนารมณ์ที่จะให้ ผู้ใหญ่บ้านมีหน้าที่ทำให้ทุกคนอยู่ร่วมกันด้วยความ รักและสามัคคี  

กระบวนการเข้าสู่ตำแหน่งของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ส่วนใหญ่ต้องผ่านการต่อสู้เพื่อให้ได้ชัยชนะมาทั้งสิ้น และการต่อสู้ในลักษณะดังกล่าวย่อมเป็นอุปสรรค์อันใหญ่หลวง สำหรับการปฏิบัติหน้าที่ในด้านการสร้างความสมานฉันท์ตามมาตรา ๒๗ (๒) อย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ แต่ถ้าหากท่านฟัน   ฝ่าอุปสรรค์นี้ไปได้ เชื่อว่า ท่านประสบความสำเร็จไปกว่า  ครึ่งแล้ว เพราะถ้าท่านสามารถ ทำให้ทุกคนอยู่ร่วมกันด้วยความรักและสามัคคีได้ การที่ท่านจะทำหน้าที่ในด้านอื่นๆ
คงไม่ใช่เรื่องยากอีกต่อไป และสำหรับท่านที่ยังไม่ได้เริ่ม  หรือยังไม่รู้ว่าจะเริ่มต้นในเรื่องนี้อย่างไร จึงขอแนะนำหลักการปฏิบัติในการสร้างความสมานฉันท์ของท่านอาจารย์ไพบูลย์ วัฒนศิริธรรม ที่ได้วางหลักไว้ ๔ ประการ คือ หลักความจริง หลักความเป็นธรรม หลักความรัก และหลักความดี  

สำหรับวิธีการปฏิบัติในการสร้างความสมานฉันท์นั้น ทุกท่านคงจะมีวิธีการที่แตกต่างกันไป แต่ผลที่ได้จะต้อง    เหมือนกัน คือ ความสำเร็จในการสร้างความสมานฉันท์  

 ความสำเร็จของการทำหน้าที่ด้านการสร้างความสมานฉันท์นั้น หากจะวัดกันด้วยวิธีง่ายๆ น่าจะตรวจวัดได้จากจำนวนของราษฎรในตำบลหมู่บ้านที่ให้ความ “ร่วมมือ” ในกิจการงานที่ท่านทำในตำแหน่งที่ท่านดำรงอยู่ ก็น่าจะพอมองเห็นคำตอบในเรื่องนี้ได้แล้ว  

และที่สำคัญก็คือ เมื่อการปฏิบัติหน้าที่ในด้านการสร้างความสมานฉันท์ประสพความสำเร็จ  การทำหน้าที่   ด้านอื่นๆ ของท่านก็ไม่ใช่เรื่องยากอีกต่อไป  
