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ข้อบังคับที่ ๑/๒๕๐๙
เรื่อง ระเบียบการสอบสวนคดีอาญาในจังหวัดอื่นนอกจาก
จังหวัดพระนครและจังหวัดธนบุรี

โดยที่เป็นการสมควรจัดระเบียบการสอบสวนคดีอาญา ให้เหมาะสมกับสภาพท้องที่ความเป็นอยู่ของประชาชนและหลักการปกครองในส่วนภูมิภาค และเพื่อที่จะให้ผู้ว่าราชการจังหวัดและนายอำเภอ ซึ่งเป็นหัวหน้าปกครองบังคับบัญชาข้าราชการในเขตจังหวัดและอำเภอกับตำรวจได้ร่วมกันรับผิดชอบการป้องกันการกระทำผิดอาญา การปราบปรามและการสอบสวนคดีอาญา ซึ่งจะเป็นผลนำมาซึ่งความสงบเรียบร้อยและความผาสุกของประชาชน
ฉะนั้น จึงกำหนดระเบียบการสอบสวนคดีอาญาในจังหวัดอื่น นอกจากจังหวัดพระนครและจังหวัดธนบุรีปฏิบัติต่อไปนี้
ข้อ ๑
หัวหน้าพนักงานสอบสวนและพนักงานสอบสวน

(๑)
คดีอาญาในเขตอำนาจของกิ่งอำเภอ ให้หัวหน้าสถานีตำรวจภูธรกิ่งอำเภอหรือผู้รักษาการแทน ซึ่งมียศตั้งแต่ชั้นร้อยตำรวจตรีหรือเทียบเท่าร้อยตำรวจตรีขึ้นไปเป็นหัวหน้าพนักงานสอบสวนดำเนินการสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๘ วรรคท้าย และมาตรา ๑๔๐ กับให้นายตำรวจภูธรกิ่งอำเภอซึ่งมียศตั้งแต่ชั้นร้อยตำรวจตรี หรือเทียบเท่าร้อยตำรวจตรีขึ้นไปเป็นพนักงานสอบสวน
(๒)
คดีอาญาในเขตอำนาจของอำเภอ ให้ผู้บังคับกองสถานีตำรวจภูธรอำเภอหรือผู้รักษาการแทน ซึ่งมียศตั้งแต่ชั้นร้อยตำรวจตรีหรือเทียบเท่าร้อยตำรวจตรีขึ้นไปเป็นหัวหน้าพนักงานสอบสวนดำเนินการสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๘ วรรคท้าย และมาตรา ๑๔๐ กับให้นายตำรวจที่ประจำสถานีตำรวจภูธรอำเภอ ซึ่งมียศตั้งแต่ชั้นร้อยตำรวจตรีหรือเทียบเท่าร้อยตำรวจตรีขึ้นไป เป็นพนักงานสอบสวน
(๓)
คดีอาญาในเขตอำนาจของจังหวัดให้ผู้กำกับการตำรวจภูธรจังหวัดหรือผู้รักษาการแทนเป็นหัวหน้าพนักงานสอบสวนดำเนินการสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๘ วรรคท้าย และมาตรา ๑๔๐ กับให้นายตำรวจที่มียศตั้งแต่ชั้นร้อยตำรวจตรีหรือเทียบเท่าร้อยตำรวจตรีขึ้นไปในสังกัดกองกำกับการตำรวจภูธรจังหวัดเป็นพนักงานสอบสวนจะให้ผู้ใดมีอำนาจหน้าที่เป็นผู้ทำการสอบสวนเรื่องใด ให้ผู้กำกับการตำรวจภูธรจังหวัด หรือผู้รักษาราชการแทนเป็นผู้พิจารณาสั่ง
(๔)
คดีอาญาในเขตอำนาจของกองบังคับการตำรวจภูธรเขตให้ผู้บังคับการตำรวจภูธรเขตหรือผู้รักษาการแทน เป็นหัวหน้าพนักงานสอบสวนดำเนินการสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๘ วรรคท้าย และมาตรา ๑๔๐ กับให้นายตำรวจซึ่งมียศตั้งแต่ชั้นร้อยตำรวจตรีหรือเทียบเท่าร้อยตำรวจตรีขึ้นไป ในสังกัดกองบังคับการตำรวจภูธรเขตเป็นพนักงานสอบสวน จะให้ผู้ใดมีอำนาจหน้าที่เป็นผู้ทำการสอบสวนเรื่องใดให้ผู้บังคับการตำรวจภูธรเขตหรือผู้รักษาการแทน เป็นผู้พิจารณาสั่ง
(๕)
ให้ผู้บัญชาการตำรวจภูธรหรือผู้รักษาการแทน เป็นหัวหน้าพนักงานสอบสวนในเขตจังหวัดอื่น นอกจากจังหวัดพระนครและจังหวัดธนบุรี กับให้นายตำรวจที่สังกัดในกองบัญชาการตำรวจภูธร ซึ่งมียศตั้งแต่ชั้นร้อยตำรวจตรี หรือเทียบเท่าร้อยตำรวจตรีขึ้นไปเป็นพนักงานสอบสวน จะให้ผู้ใดมีอำนาจหน้าที่เป็นผู้ทำการสอบสวนเรื่องใด ให้ผู้บัญชาการตำรวจภูธร รองผู้บัญชาการตำรวจภูธร ผู้ช่วยผู้บัญชาการตำรวจภูธร เป็นผู้พิจารณาสั่ง
(๖)
ให้อธิบดีกรมตำรวจ รองอธิบดีกรมตำรวจและผู้ช่วยอธิบดีกรมตำรวจ เป็นหัวหน้าพนักงานสอบสวนทั่วราชอาณาจักร และมีอำนาจสั่งการเกี่ยวกับคดีได้ทุกกรณี
ข้อ ๒
สถานที่ทำการสอบสวน
 ให้ใช้สถานีตำรวจเป็นที่ทำการสอบสวน เว้นแต่มีเหตุอันสมควรจะไปทำการสอบสวนในที่ใดก็ได้
ข้อ ๓

การประสานงานระหว่างพนักงานสอบสวนแห่งท้องที่ กับพนักงานสอบสวนอื่น

(๑)
ในกรณีที่หัวหน้าพนักงานสอบสวนจังหวัดหรือเขต เห็นสมควรจะให้พนักงานสอบสวนในสังกัดไปดำเนินการสอบสวนคดีอาญาเรื่องใด ท้องที่ใด ภายในเขตรับผิดชอบ โดยให้พนักงานสอบสวนนั้นเป็นผู้ดำเนินการสอบสวนแต่ฝ่ายเดียว หรือร่วมกับพนักงานสอบสวนในเขตท้องที่ ก็ให้มีหนังสือแจ้งให้หัวหน้าพนักงานสอบสวนในเขตท้องที่ทราบ พร้อมกับระบุอำนาจและหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายไป เว้นแต่เป็นเรื่องลับ ซึ่งต้องสอบสวนเป็นพิเศษ หรือในกรณีที่หัวหน้าพนักงานสอบสวนจังหวัดหรือเขตออกไปทำการสอบสวนด้วยตนเอง จะไม่แจ้งให้ทราบก็ได้
(๒)
ในกรณีที่ผู้บัญชาการตำรวจภูธร รองผู้บัญชาการตำรวจภูธร ผู้ช่วยบัญชาการตำรวจภูธร ได้ส่งพนักงานสอบสวนไปดำเนินการสอบสวนคดีเรื่องใด ในเขตท้องที่ใดแต่ฝ่ายเดียวหรือร่วมกับพนักงานสอบสวนในเขตท้องที่นั้นก็ย่อมทำได้ โดยมีหนังสือแจ้งให้หัวหน้าพนักงานสอบสวนในเขตท้องที่ทราบ พร้อมกับระบุอำนาจหน้าที่ที่ได้รับมอบหมาย ในกรณีดังกล่าว ให้พนักงานสอบสวนในเขตท้องที่นั้น ๆ ร่วมมือและให้ความสะดวกด้วยดี แต่ถ้าผู้ดำรงตำแหน่งดังกล่าวเห็นว่าเป็นเรื่องลับ จะไม่แจ้งให้พนักงานสอบสวนในเขตท้องที่ทราบก็ได้
ในกรณีที่พนักงานสอบสวนต่างหน่วยสอบสวนร่วมกัน ให้ผู้มีอาวุโสเป็นผู้รับผิดชอบในการสอบสวนนั้น
(๓)
เมื่อมีเหตุสำคัญหรือกรณีจำเป็น สมควรให้พนักงานสอบสวนฝ่ายปกครองทำการสอบสวนหรือร่วมในการสอบสวนคดีอาญาในท้องที่ใด ก็ให้ผู้กำกับการตำรวจภูธรจังหวัด หรือผู้รักษาการแทนเสนอเหตุผลต่อผู้ว่าราชการจังหวัดเพื่อสั่งการ
๔)
ในกรณีที่ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือนายอำเภอได้ประสบเหตุความผิดอาญา ซึ่งควรจะกระทำการจับกุมได้ ก็ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือนายอำเภอทำการจับกุม แต่ถ้าไม่อาจจับกุมได้ทันที ก็สั่งให้เจ้าหน้าที่ตำรวจหรือเจ้าพนักงานผู้มีอำนาจหน้าที่การจับกุม และเพื่อประโยชน์ในการสอบสวนดำเนินคดีให้ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือนายอำเภอ ทำการสืบสวนสอบสวนหรือสั่งให้เจ้าหน้าที่ดำเนินการเพื่อรวบรวมหลักฐานต่าง ๆ ที่มีอยู่ในที่เกิดเหตุหรือดำเนินการทั้งหลายอื่น เช่น ตรวจตัวบุคคล ตรวจสิ่งของค้นเพื่อพบสิ่งของ และยึดไว้ซึ่งสิ่งของที่ค้นพบ ตลอดจนสอบปากคำบุคคลและดำเนินการอย่างอื่นเท่าที่จำเป็นเพื่อเป็นหลักฐานในขั้นต้น และบันทึกไว้แล้วให้ส่งหลักฐานการสืบสวนนั้น และตัวบุคคลที่จับกุมไว้ให้พนักงานสอบสวนท้องที่รับดำเนินการต่อไป
ข้อ ๔

อำนาจการสั่งคำร้องให้ปล่อยชั่วคราว

เมื่อมีคำร้องขอให้ปล่อยชั่วคราว ไม่ว่าผู้ยื่นคำร้องนั้นจะเป็นตัวผู้ต้องหานั้นเองหรือผู้มีประโยชน์เกี่ยวข้อง ให้พนักงานสอบสวนรับคำร้องนั้นไว้ แล้วรีบพิจารณาสั่ง หากเห็นควรไม่อนุญาตก็ให้รีบนำเสนอผู้บังคับบัญชาที่มีอำนาจเหนือตามลำดับโดยเร็ว อำนาจสั่งคำร้องขอให้ปล่อยชั่วคราว โดยมีประกันหรือไม่มีประกันก็ดีให้ผู้ดำรงตำแหน่งดังกล่าวต่อไปนี้มีอำนาจสั่ง คือ
(๑)
พนักงานสอบสวนผู้ทำการสอบสวนในคดีนั้น มีอำนาจสั่งปล่อยชั่วคราวในคดีที่โทษจำคุกอย่างสูงไม่เกิน ๖ เดือน หรือปรับไม่เกิน ๒,๐๐๐ บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
(๒)
หัวหน้าสถานีตำรวจภูธรกิ่งอำเภอหรือผู้รักษาการแทนมีอำนาจสั่งปล่อยชั่วคราวในคดีที่มีอัตราโทษจำคุกไม่เกิน ๑๕ ปี หรือปรับไม่เกิน ๑๐,๐๐๐ บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
(๓)
ผู้บังคับกองสถานีตำรวจภูธรอำเภอ หรือผู้รักษาการแทนมีอำนาจสั่งปล่อยชั่วคราวในคดีที่มีอัตราโทษจำคุกไม่เกิน ๒๐ ปี หรือปรับไม่เกิน ๔๐,๐๐๐ บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
(๔)
ผู้กำกับการตำรวจภูธรจังหวัดหรือผู้รักษาการแทนมีอำนาจสั่งปล่อยชั่วคราวได้ ทุกคดีเว้นแต่คดีที่ระบุไว้ใน (๖)
(๕)
ผู้บังคับการตำรวจภูธรเขต หรือผู้รักษาการแทน และผู้บังคับบัญชาเหนือขึ้นไปทุกตำแหน่งมีอำนาจสั่งปล่อยชั่วคราวได้ทุกคดี เว้นแต่คดีที่ระบุไว้ใน (๖)
(๖)
คดีความผิดเกี่ยวกับความมั่นคงแห่งราชอาณาจักร และความผิดเกี่ยวกับการกระทำอันเป็นคอมมิวนิสต์ ให้เป็นอำนาจของกรมตำรวจเป็นผู้สั่ง
อำนาจการสั่งปล่อยชั่วคราวตามที่กำหนดมานี้ ถ้าผู้บังคับบัญชาที่มีอำนาจเหนือขึ้นไปเห็นสมควรสั่งห้ามปล่อยชั่วคราว หรือถอนการประกัน หรือสั่งให้ปล่อยชั่วคราวก็ให้ทำได้ตามเหตุผลแห่งความจำเป็น
ข้อ ๕

การกันผู้ต้องหาเป็นพยาน
คดีที่มีเหตุพิเศษหรือลักษณะลึกลับซับซ้อนหรือร้ายแรง ซึ่งพนักงานสอบสวนได้พยายามทุกทางแล้ว ก็ไม่ทำให้ได้หลักฐานในคดีนั้นอีก ผู้สอบสวนอาจพิจารณากันผู้ต้องหาคนใดคนหนึ่งที่เห็นว่าไม่ใช่ตัวการสำคัญแต่เป็นผู้รู้เห็นในคดีพอที่จะให้การเป็นพยานเบิกความชั้นศาลได้ โดยให้ชี้แจงเหตุผลแห่งความจำเป็นเสนอต่อหัวหน้าพนักงานสอบสวนท้องที่เป็นผู้สั่ง เว้นแต่คดีที่มีลักษณะเป็นเหตุอุกฉกรรจ์ หรือเหตุที่ต้องรายงานด่วนตามข้อบังคับกระทรวงมหาดไทยที่ ๑/๒๔๙๘ แก้ไขเพิ่มเติมข้อบังคับกระทรวงมหาดไทยที่ ๖/๒๕๐๒ ให้เสนอ   ผู้กำกับการตำรวจภูธรเป็นผู้สั่ง ถ้าเป็นความผิดเกี่ยวกับความมั่นคงแห่งราชอาณาจักร และความผิดเกี่ยวกับการกระทำอันเป็นคอมมิวนิสต์ให้เสนอกรมตำรวจเป็นผู้พิจารณาสั่ง
ข้อ ๖
การรวบรวมสำนวนการสอบสวนและทำความเห็น
(๑)
เมื่อพนักงานสอบสวนเห็นว่า การสอบสวนเสร็จแล้ว ให้รวบรวมบันทึกและเอกสารต่าง ๆ ในการสอบสวนเข้าสำนวนและทำความเห็นของตนเสนอหัวหน้าพนักงานสอบสวนโดยมิชักช้า และให้หัวหน้าพนักงานสอบสวนเป็นผู้จัดการตามมาตรา ๑๔๐ แห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาหรือตามมาตรา ๑๐ แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแขวงและวิธีพิจารณาความอาญาในศาลแขวง พ.ศ. ๒๕๐๓ แล้วแต่กรณี
(๒)
ในกรณีซึ่งได้มีการระบุอำนาจและหน้าที่ให้พนักงานสอบสวนอื่นดำเนินการสอบสวนคดีเรื่องใดแต่ฝ่ายเดียวตามข้อบังคับ ให้พนักงานสอบสวนผู้รับผิดชอบตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญามาตรา ๑๘ วรรคท้าย เป็นผู้จัดการตามมาตรา ๑๔๐ แห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาหรือตามมาตรา ๑๐ แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแขวงและวิธีพิจารณาความอาญาในศาลแขวง พ.ศ. ๒๔๙๙ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแขวงและวิธีพิจารณาความอาญาในศาลแขวง (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๐๓ และให้ส่งสำนวนการสอบสวนให้หัวหน้าพนักงานสอบสวน ในเขตท้องที่แล้วแต่กรณีลงสารบบคดีอาญา แล้วส่งสำนวนการสอบสวนไปยังพนักงานอัยการหรือผู้ว่าคดีโดยมิชักช้า
ข้อ ๗
อำนาจการสั่งคดี

ก.
คดีที่มีความเห็นควรสั่งฟ้อง
(๑)
พนักงานสอบสวนมีอำนาจสั่งคดีเฉพาะคดีอาญาที่พนักงานสอบสวนมีอำนาจเปรียบเทียบได้
(๒)
ผู้บังคับกองสถานีตำรวจภูธรอำเภอ หัวหน้าสถานีตำรวจภูธรกิ่งอำเภอหรือผู้รักษาราชการแทนมีอำนาจสั่งคดีที่มีอัตราโทษจำคุกอย่างสูงไม่เกิน ๒๐ ปี หรือปรับไม่เกิน ๔๐,๐๐๐ บาท หรือทั้งจำทั้งปรับเว้นแต่คดีที่ระบุไว้ตาม (๖) แต่ถ้าเป็นคดีต้องหาประทุษร้ายต่อทรัพย์เกินกว่า ๕๐,๐๐๐ บาท ขึ้นไปให้เสนอผู้กำกับการตำรวจภูธรจังหวัด หรือผู้รักษาการแทนเป็นผู้สั่ง
(๓)
ผู้กำกับการตำรวจภูธรจังหวัด หรือผู้รักษาการแทนมีอำนาจสั่งคดีได้ทุกคดี เว้นแต่คดีที่ระบุไว้ตาม (๖)
(๔)
ผู้บังคับการตำรวจภูธรเขต หรือผู้รักษาการแทนมีอำนาจสั่งคดีได้ทุกคดี เว้นแต่คดีที่ระบุไว้ตาม (๖)
(๕)
ผู้บัญชาการตำรวจภูธร รองผู้บัญชาการตำรวจภูธร ผู้ช่วยผู้บัญชาการตำรวจภูธรมีอำนาจสั่งคดีได้ทุกคดี เว้นแต่คดีที่ระบุไว้ตาม (๖)
(๖)
คดีความผิดเกี่ยวกับความมั่นคงแห่งราชอาณาจักร ความผิดเกี่ยวกับการกระทำอันเป็นคอมมิวนิสต์ ให้เสนอตามลำดับจนถึงกรมตำรวจเป็นผู้สั่ง
ข.
คดีที่มีความเห็นควรสั่งไม่ฟ้อง
(๑)
ผู้บังคับกองสถานีตำรวจภูธรอำเภอ หัวหน้าสถานีตำรวจภูธรกิ่งอำเภอหรือผู้รักษาการแทน มีอำนาจสั่งคดีความผิดที่มีอัตราโทษจำคุกไม่เกิน ๕ ปี หรือปรับไม่เกิน ๑๐,๐๐๐ บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ และคดีความผิดฐานประทุษร้ายต่อทรัพย์ไม่เกิน ๑๐,๐๐๐ บาท
(๒)
ผู้กำกับตำรวจภูธรจังหวัด หรือผู้รักษาการแทนมีอำนาจสั่งได้ทุกคดี เว้นแต่คดี ที่ระบุไว้ตาม (๓)
(๓)
ผู้บังคับการตำรวจภูธรเขตหรือรักษาการแทนมีอำนาจสั่งได้ทุกคดี เว้นแต่คดีความผิดเกี่ยวกับความมั่นคงแห่งราชอาณาจักร ความผิดเกี่ยวกับการกระทำอันเป็นคอมมิวนิสต์
(๔)
ผู้บัญชาการตำรวจภูธร รองผู้บัญชาการตำรวจภูธร ผู้ช่วยผู้บัญชาการตำรวจภูธร มีอำนาจสั่งได้ทุกคดี เว้นแต่คดีที่ระบุไว้ตาม (๓)
สำนวนการสอบสวนซึ่งผู้มีอำนาจสั่งการ มีความเห็นควรสั่งไม่ฟ้องตามข้อ ๗ ข. (๑) ให้เสนอผู้กำกับการตำรวจภูธรจังหวัดตรวจพิจารณาก่อนส่งไปยังพนักงานอัยการ
ข้อ ๘

อำนาจการสั่งคดีของผู้บังคับกองสถานีตำรวจภูธรอำเภอที่มีศาลจังหวัดตั้งอยู่


สถานีตำรวจภูธรอำเภอใดที่มีศาลจังหวัดอยู่ในเขตอำนาจนอกจากอำเภอเมืองให้ผู้บังคับกองสถานีตำรวจภูธรอำเภอหรือผู้รักษาการแทนมีอำนาจเฉพาะในการสั่งปล่อยชั่วคราว การสั่งฟ้องและการกันผู้ต้องหาเป็นพยานได้เท่ากับผู้กำกับการตำรวจภูธรจังหวัด
ข้อ ๙
คดีที่งดการสอบสวน

เพื่อมิให้สำนวนการสอบสวนต้องตกอยู่กับพนักงานสอบสวนเกินควร ฉะนั้นคดีที่ไม่ปรากฏว่าผู้ใดเป็นผู้กระทำความผิด หรือรู้ตัวผู้กระทำความผิด แต่เรียกหรือจับตัวยังไม่ได้ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๔๐ มาตรา ๑๔๑ เมื่อพนักงานสอบสวนผู้รับผิดชอบเห็นว่าได้สอบสวนมานานพอสมควรที่จะเสนอของดการสอบสวนหรือควรสั่งฟ้องหรือสั่งไม่ฟ้อง ให้ปฏิบัติโดยถือตามระยะเวลาที่ดำเนินการสอบสวนมาแล้ว ดังนี้
(๑)
คดีอาญาทั่วไป จะต้องสืบสวนสอบสวนติดต่อกันมาแล้วไม่น้อยกว่า ๖ เดือน
(๒)
คดีอุกฉกรรจ์ จะต้องสืบสวนสอบสวนติดต่อกันมาแล้วไม่น้อยกว่า ๑ ปี
เฉพาะสำนวนการสอบสวนที่จะงดการสอบสวนให้เสนอตามลำดับชั้นไปยังผู้กำกับการตำรวจภูธรจังหวัดตรวจพิจารณาก่อนเสนอพนักงานอัยการ
ข้อ ๑๐
การดำเนินคดีอาญาของผู้ว่าคดีในศาลแขวง

(๑)
ให้ผู้กำกับการตำรวจภูธรจังหวัดหรือผู้บังคับกองสถานีตำรวจภูธรอำเภอหรือหัวหน้าสถานีตำรวจภูธรกิ่งอำเภอ ซึ่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยแต่งตั้งให้เป็นผู้ว่าคดี และได้แจ้งไปยังกระทรวงยุติธรรมเพื่อแจ้งให้ศาลทราบแล้ว เป็นหัวหน้าผู้ว่าคดีในเขตอำนาจของตน
(๒)
ให้นายตำรวจที่มียศตั้งแต่ร้อยตำรวจตรีขึ้นไป ซึ่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยแต่งตั้งเป็นผู้ว่าคดีและได้แจ้งไปยังกระทรวงยุติธรรมเพื่อแจ้งให้ศาลทราบแล้วเป็นผู้ดำเนินคดีอาญาในศาลแขวง



(๓)
เมื่อผู้ว่าคดีได้รับสำนวนการสอบสวนจากพนักงานสอบสวน ให้หัวหน้าผู้ว่าคดีหรือผู้ว่าคดีซึ่งได้รับมอบหมายจากหัวหน้าผู้ว่าคดีดังกล่าวใน (๑) เป็นผู้สั่งและดำเนินการตามมาตรา ๑๑ แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแขวงและวิธีพิจารณาความอาญาในศาลแขวง พ.ศ. ๒๔๙๙ แต่ถ้าคดีนั้นผู้ต้องหาให้การรับสารภาพตลอดข้อหา ก็ให้ผู้ว่าคดีดังกล่าวใน (๒) นำผู้ต้องหาไปฟ้องศาลแขวงตามมาตรา ๒๐ แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแขวงและวิธีพิจารณาความอาญาในศาลแขวง พ.ศ. ๒๔๙๙ ได้
(๔)
ในกรณีที่ผู้ว่าคดีเห็นควรอุทธรณ์ หรือฎีกาหรือเห็นควรไม่อุทธรณ์หรือไม่ฎีกาหรือถอนฟ้อง ถอนอุทธรณ์ หรือถอนฎีกา ให้ผู้ว่าคดีเสนอหัวหน้าผู้ว่าคดี หรือผู้ว่าคดีซึ่งได้รับมอบหมายจากหัวหน้าผู้ว่าคดีดังกล่าวใน (๑) เป็นผู้พิจารณาสั่งหรือทำความเห็นเสนอไปยังพนักงานอัยการแล้วแต่กรณี
ข้อ ๑๑
อำนาจการควบคุมการสอบสวน

(๑)
ให้ผู้บังคับบัญชาตำรวจตั้งแต่รองผู้กำกับการตำรวจภูธรจังหวัดขึ้นไปจัดการควบคุม ตรวจตรา แนะนำ ให้การสอบสวนดำเนินไปตามกฎหมายและระเบียบแบบแผนโดยเรียบร้อยมิชักช้า กับให้มีอำนาจตรวจสำนวนและสั่งปฏิบัติ หากมีเหตุผลอันสมควรเพื่อความเรียบร้อยในการสอบสวนจะเข้าดำเนินการสอบสวนด้วยตนเองก็ได้
(๒)
ให้พนักงานสอบสวนจัดทำสมุดบันทึกคดีที่ตนสอบสวน เพื่อผู้บังคับบัญชาตรวจได้ทุกเวลาโดยมีช่องตามแบบตัวอย่างท้ายข้อบังคับนี้
(๓)
ให้เป็นหน้าที่ของผู้บังคับกองสถานีตำรวจภูธรอำเภอ หารือหัวหน้าสถานีตำรวจภูธรกิ่งอำเภอจัดทำสมุดสถิติคดีอาญาที่เกิดขึ้นในเขตอำนาจโดยมีแบบตัวอย่างเช่นเดียวกับ (๒) แต่เพิ่มชื่อพนักงานสอบสวนผู้รับผิดชอบขึ้นอีกช่องหนึ่ง และเป็นหน้าที่ของพนักงานสอบสวนเจ้าของสำนวนลงชื่อรับรองความถูกต้องไว้ เพื่อผู้บังคับบัญชาตรวจสอบได้ทุกเวลา
(๔)
ในกรณีที่มีผู้เสียหาย ผู้ต้องหา หรือบุคคลอื่นซึ่งเป็นผู้กล่าวโทษในคดีเรื่องหนึ่งเรื่องใดร้องขอความเป็นธรรมต่อผู้ว่าราชการจังหวัด หรือในกรณีที่ผู้ว่าราชการจังหวัดเห็นเป็นการสมควรให้ผู้ว่าราชการจังหวัดเรียกหัวหน้าพนักงานสอบสวนในเขตอำเภอของกิ่งอำเภอ อำเภอ หรือจังหวัด แล้วแต่กรณีมาชี้แจงผลการสอบสวนแล้วให้คำแนะนำและเร่งรัดให้ดำเนินการสอบสวนให้เป็นผลดี และเป็นไปในทางที่ชอบและเหมาะสมได้
ถ้าผู้ว่าราชการจังหวัดเห็นว่าการดำเนินการตามวรรคแรกจะไม่ได้ผล ผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจจะเข้าควบคุมการสอบสวน โดยเรียกสำนวนการสอบสวนมาตรวจพิจารณาและสั่งให้ทำการสอบสวนเพิ่มเติม หรือจะสั่งให้เปลี่ยนตัวพนักงานสอบสวน หรือให้พนักงานสอบสวนฝ่ายปกครองเข้าร่วมทำการสอบสวนคดีเรื่องนั้นด้วยก็ได้ กรณีดังกล่าวในวรรคนี้ให้ถือว่าผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจเกี่ยวแก่การสอบสวนคดีอาญาตามที่กำหนดไว้ในข้อบังคับนี้ ในฐานะเป็นหัวหน้าพนักงานสอบสวนในเขตจังหวัด การที่จะสั่งแก้ไขหรือเปลี่ยนแปลงโดยอำนาจของผู้บังคับการตำรวจภูธรหรือผู้บัญชาการตำรวจภูธรให้เป็นอันงด ยกเว้นแต่ที่เป็นอำนาจของอธิบดีกรมตำรวจ
(๕)
ในกรณีที่มีผู้เสียหาย ผู้ต้องหา หรือบุคคลอื่นซึ่งเป็นผู้กล่าวโทษในคดีเรื่องหนึ่งเรื่องใดร้องขอความเป็นธรรมต่อนายอำเภอ หรือในกรณีที่นายอำเภอเห็นเป็นการสมควร ให้นายอำเภอเรียกหัวหน้าพนักงานสอบสวนในเขตอำนาจของกิ่งอำเภอหรืออำเภอแล้วแต่กรณี มาชี้แจงผลการสอบสวนแล้วให้คำแนะนำและเร่งรัดให้ดำเนินการสอบสวนให้เป็นผลดี และเป็นไปในทางที่ชอบและเหมาะสมได้และถ้านายอำเภอเห็นว่าการดำเนินการดังกล่าวมาแล้วจะไม่ได้ผลก็ให้รายงานชี้แจงเหตุผลไปยังผู้ว่าราชการจังหวัด
ข้อ ๑๒
กองบัญชาการตำรวจสอบสวนกลางและกองต่าง ๆ ในกองบัญชาการตำรวจสอบสวนกลางกับกองทะเบียนคนต่างด้าวและภาษีอากร ซึ่งมีข้อบังคับกระทรวงกำหนดอำนาจและวิธีการสอบสวนไว้แล้วก็ให้คงถือปฏิบัติต่อไป
ข้อ ๑๓
การสอบสวนคดีที่ข้าราชการส่วนภูมิภาค ข้าราชการส่วนท้องถิ่น เทศมนตรี กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน สารวัตรกำนัน แพทย์ประจำตำบล และกรรมการองค์การบริหารส่วนตำบล ที่ต้องหาคดีอาญาเพราะได้กระทำการตามหน้าที่ หรืออ้างว่าได้กระทำการตามหน้าที่ ให้พนักงานสอบสวนผู้รับคำร้องทุกข์หรือกล่าวโทษรีบมาแจ้งให้ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือนายอำเภอแล้วแต่กรณีทราบโดยด่วน เพื่อสั่งให้พนักงานสอบสวนฝ่ายปกครองร่วมกับพนักงานสอบสวนฝ่ายตำรวจสอบสวนดำเนินคดีและถ้าเป็นเรื่องที่เสนอมายังส่วนกลางหรือเป็นเรื่องที่ส่วนกลางดำเนินการเอง ให้กรมการปกครองและกรมตำรวจจัดพนักงานสอบสวนของแต่ละฝ่ายร่วมกันสอบสวนดำเนินคดี
ข้อ ๑๔
การสอบสวนคดีอาญาที่ยังค้างอยู่ในความรับผิดชอบของพนักงานสอบสวนฝ่ายอำเภอก่อนวันที่ ๑๕ พฤศจิกายน ๒๕๐๖ ถ้ายังคงมีอยู่ให้ดำเนินการให้เสร็จสิ้นไปตามข้อบังคับที่ ๑/๒๕๐๖  ลงวันที่ ๗ พฤศจิกายน ๒๕๐๖
ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่ ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๐๙ เป็นต้นไป และให้ยกเลิกข้อบังคับที่ ๑/๒๕๐๖  ลงวันที่ ๗ พฤศจิกายน ๒๕๐๖ เว้นแต่จะมีคดีค้างอยู่ตามที่กล่าวในข้อ ๑๔ แห่งข้อบังคับนี้และให้ยกเลิกบรรดาคำสั่งระเบียบ และข้อบังคับอื่นในส่วนซึ่งได้กำหนดไว้แล้วในข้อบังคับนี้ หรือซึ่งขัดหรือแย้งกับข้อบังคับนี้
กระทรวงมหาดไทย
สั่ง ณ วันที่ ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๐๙
(ลงชื่อ)  พลเอก  ป.  จารุเสถียร
(ประภาส  จารุเสถียร)
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย
ข้อสังเกต
ข้อ ๑
หัวหน้าพนักงานสอบสวนและพนักงานสอบสวน ได้กำหนดไว้ซ้ำกับในข้อบังคับฯ พ.ศ. ๒๕๒๓ ข้อ ๒ จึงถือว่ายกเลิก
ข้อ ๒
สถานที่สอบสวน ได้กำหนดไว้ซ้ำกับข้อบังคับฯ พ.ศ. ๒๕๒๓ จึงถือว่ายกเลิก
ข้อ ๓

การประสานงานระหว่างพนักงานสอบสวน ได้กำหนดไว้ซ้ำกับข้อบังคับฯ พ.ศ. ๒๕๒๓ จึงถือว่ายกเลิก
ข้อ ๔

อำนาจการสั่งคำร้องให้ปล่อยชั่วคราว ได้มีกำหนดไว้ในข้อบังคับฯ พ.ศ. ๒๕๒๓ ซึ่งได้แก้ไขเพิ่มเติมเปลี่ยนหลักการใหม่
ข้อ ๕

การกันผู้ต้องหาเป็นพยาน ยังคงสมบูรณ์ใช้ได้อยู่
ข้อ ๖
การรวบรวมสำนวนและทำความเห็น ยังสมบูรณ์ใช้ได้อยู่ แต่ว่ามาตรา ๑๐ แห่ง พ.ร.บ. จัดตั้งศาลแขวงฯ ที่อ้างไว้นั้นได้เลิกเสียแล้วโดย พ.ร.บ. จัดตั้งศาลแขวงฯ (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๑๗ หัวหน้าพนักงานสอบสวนจึงต้องส่งสำนวนไปยังพนักงานอัยการตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญามาตรา ๔๐ แต่ฝ่ายเดียว
ข้อ ๗
อำนาจการสั่งคดี ได้มีกำหนดไว้ในข้อบังคับฯ พ.ศ. ๒๕๒๓ และได้แก้ไขเพิ่มเติมหลักการเล็กน้อยจึงถือว่ายกเลิก
ข้อ ๘
อำนาจสั่งคดีของผู้บังคับกองสถานีตำรวจภูธรอำเภอที่มีศาลจังหวัดตั้งอยู่ได้กำหนดไว้ในข้อบังคับฯ พ.ศ. ๒๕๒๓ แล้ว จึงถือว่ายกเลิก
ข้อ ๙
คดีที่งดการสอบสวน ได้กำหนดไว้ซ้ำ จึงถือว่ายกเลิก
ข้อ ๑๐
การดำเนินคดีอาญาของผู้ว่าคดีศาลแขวง ถูกยกเลิกหมดตาม พ.ร.บ. จัดตั้งศาลแขวงและวิธีพิจารณาความอาญาในศาลแขวง (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๑๗ อำนาจของผู้ว่าคดีเปลี่ยนเป็นอำนาจของพนักงานอัยการหมดแล้ว
ข้อ ๑๑
อำนาจควบคุมการสอบสวน ได้กำหนดซ้ำและแก้ไขเพิ่มเติม โดยข้อบังคับฯ พ.ศ. ๒๕๒๓ และเป็นเรื่องสำคัญมาก เกี่ยวพันกับพนักงานฝ่ายปกครองมาก ควรศึกษาข้อบังคับฯ ใหม่ให้ละเอียด
ข้อ ๑๒
ยังคงใช้ได้อยู่
ข้อ ๑๓
การสอบสวนคดีที่ราชการส่วนภูมิภาคฯ ต้องหาคดีอาญา ยังใช้ได้อยู่และเป็นข้อบังคับฯ ที่สำคัญ ใช้อ้างอิงอยู่เสมอ

ข้อบังคับกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยระเบียบการสอบสวนคดีอาญาบางประเภทในจังหวัดอื่น
นอกจากกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๐

โดยที่เป็นการสมควรปรับปรุงระเบียบการสอบสวนคดีอาญาให้เหมาะสมกับสถานการณ์บ้านเมืองในปัจจุบัน และอำนวยความสะดวกรวดเร็วแก่ประชาชนผู้มาติดต่อกับทางราชการ
ฉะนั้น จึงกำหนดระเบียบให้พนักงานสอบสวนฝ่ายปกครองในจังหวัดอื่น นอกจากกรุงเทพมหานครดำเนินการสอบสวนคดีอาญาบางประเภทตามข้อบังคับ ดังต่อไปนี้
ข้อ ๑
คดีอาญาที่ให้พนักงานสอบสวนฝ่ายปกครองสอบสวนได้
คดีอาญาในความผิดตามกฎหมายดังต่อไปนี้ให้พนักงานสอบสวนฝ่ายปกครองทำการสอบสวนได้
๑.
กฎหมายว่าด้วยการทะเบียนราษฎร
๒.
กฎหมายว่าด้วยบัตรประจำตัวประชาชน
๓.
กฎหมายว่าด้วยภาษีบำรุงท้องที่
๔.
กฎหมายว่าด้วยภาษีป้าย
๕.
กฎหมายว่าด้วยโรงเรือนและที่ดิน
๖.
กฎหมายว่าด้วยสัตว์พาหนะ
๗.
กฎหมายว่าด้วยการเก็บรักษาน้ำมันเชื้อเพลิง
๘.
กฎหมายว่าด้วยการควบคุมสุสานและฌาปนสถาน
๙.
กฎหมายว่าด้วยสาธารณสุข
๑๐.
กฎหมายว่าด้วยประถมศึกษา
ข้อ ๒
การสอบสวนคดีอาญาในความผิดหลายบท
ความผิดอาญาซึ่งผู้กระทำผิดกรรมเดียว แต่เป็นความผิดหลายบท ถ้าบทใดหรือหลายบทในกรรมนั้นเป็นความผิดตามพระราชบัญญัติ หรือกฎหมายอื่นนอกจากความผิดตามกฎหมายในข้อ ๑ ให้พนักงานสอบสวนฝ่ายตำรวจทำการสอบสวน
ข้อ ๓
หัวหน้าพนักงานสอบสวนและพนักงานสอบสวน
(๑)
คดีอาญาตามกฎหมายในข้อ ๑ ซึ่งอยู่ในเขตอำนาจของกิ่งอำเภอใดให้ปลัดอำเภอผู้เป็นหัวหน้าประจำกิ่งอำเภอนั้น หรือผู้รักษาการแทนเป็นหัวหน้าพนักงานสอบสวนดำเนินการสอบสวนให้เป็นไปตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๘ วรรคท้าย และมาตรา ๑๔๐ กับปลัดอำเภอที่ประจำ ณ ที่ว่าการอำเภอนั้นซึ่งได้รับแต่งตั้งจากผู้ว่าราชการจังหวัดที่กิ่งอำเภอสังกัดอยู่เป็นพนักงานสอบสวน
(๒)
คดีอาญาตามกฎหมายในข้อ ๑ ซึ่งอยู่ในเขตอำนาจของอำเภอใดให้นายอำเภอนั้น หรือผู้รักษาการแทน เป็นหัวหน้าพนักงานสอบสวน ดำเนินการสอบสวนผลให้เป็นไปตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๘ วรรคท้าย และมาตรา ๑๔๐ กับให้ปลัดอำเภอที่ประจำ ณ ที่ว่าการอำเภอนั้น ซึ่งได้รับแต่งตั้งจากผู้ว่าราชการจังหวัดที่อำเภอสังกัดอยู่เป็นพนักงานสอบสวน
(๓)
คดีอาญาตามกฎหมายในข้อ ๑ ซึ่งอยู่ในเขตอำนาจของจังหวัดใดให้ผู้ว่าราชการจังหวัดนั้นหรือผู้รักษาการแทนเป็นหัวหน้าพนักงานสอบสวนดำเนินการสอบสวนให้เป็นไปตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๘ วรรคท้าย และมาตรา ๑๔๐
(๔)
ในกรณีที่จำเป็นหรือมีเหตุผลอันสมควร นายอำเภอจะเข้ามาเป็นหัวหน้าพนักงานสอบสวนคดีอาญา คดีใดคดีหนึ่งตามกฎหมายในข้อ ๑ ในเขตอำนาจของกิ่งอำเภอที่อยู่ในเขตอำเภอนั้นก็ได้
(๕)
ในกรณีที่จำเป็นหรือมีเหตุผลอันสมควร ผู้ว่าราชการจังหวัดจะเข้ามาเป็นหัวหน้าพนักงานสอบสวนในคดีอาญา คดีใดคดีหนึ่งตามกฎหมายในข้อ ๑ ในเขตอำนาจของอำเภอหรือกิ่งอำเภอที่อยู่ในจังหวัดนั้นก็ได้
ข้อ ๔
สถานที่ทำการสอบสวน
ให้ใช้ที่ว่าการกิ่งอำเภอ หรือที่ว่าการอำเภอ หรือศาลากลางจังหวัดเป็นที่ทำการสอบสวนคดีอาญาตามกฎหมายในข้อ ๑ ที่อยู่ในเขตอำนาจแล้วแต่กรณี เว้นแต่มีเหตุจำเป็นจะไปทำการสอบสวนที่ใดก็ได้ ทั้งนี้ให้บันทึกเหตุความจำเป็นไว้ในสำนวนการสอบสวนด้วย
ข้อ ๕
การร้องทุกข์หรือกล่าวโทษ
ถ้ามีการร้องทุกข์หรือกล่าวโทษว่ามีผู้กระทำผิดกฎหมายตามข้อ ๑ ต่อพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจหรือพนักงานสอบสวนฝ่ายตำรวจ ให้พนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจหรือพนักงานสอบสวนฝ่ายตำรวจนั้น รับดำเนินการจัดให้มีการร้องทุกข์หรือกล่าวโทษตามกฎหมาย และรีบจัดการส่งไปยังพนักงานสอบสวนฝ่ายปกครองแห่งท้องที่ที่ความผิดอาญาได้เกิด หรืออ้าง หรือเชื่อว่าได้เกิดภายในเขตอำนาจโดยเร็ว
ข้อ ๖
อำนาจการสั่งคำร้องปล่อยชั่วคราว
ในการสอบสวนความผิดอาญาตามกฎหมายในข้อ ๑ ถ้ามีคำร้องขอให้ปล่อยผู้ต้องหาชั่วคราวไม่ว่าผู้ยื่นคำร้องจะเป็นตัวผู้ต้องหานั่นเองหรือผู้มีประโยชน์เกี่ยวข้องให้พนักงานสอบสวนรับคำร้องนั้นแล้วรีบพิจารณาสั่ง หากเห็นควรไม่อนุญาตให้รีบนำเสนอต่อหัวหน้าพนักงานสอบสวนโดยเร็ว
อำนาจสั่งคำร้องขอให้ปล่อยตัวผู้ต้องหาชั่วคราวโดยมีประกันหรือไม่มีประกันให้ผู้ดำรงตำแหน่งต่อไปนี้มีอำนาจสั่ง
(๑)
พนักงานสอบสวนผู้ทำการสอบสวนในคดีนั้น มีอำนาจสั่งปล่อยผู้ต้องหาชั่วคราว ในคดีที่มีอัตราโทษจำคุกอย่างสูงไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกินสองพันบาทหรือทั้งจำทั้งปรับ
(๒)
หัวหน้าพนักงานสอบสวนตั้งแต่ตำแหน่งปลัดอำเภอผู้เป็นหัวหน้าประจำกิ่งอำเภอขึ้นไป มีอำนาจสั่งปล่อยตัวชั่วคราวได้ทุกคดี
ข้อ ๗
การควบคุมผู้ต้องหา
ในกรณีจำเป็นจะต้องควบคุมผู้ต้องหาไว้ในระหว่างสอบสวน ให้พนักงานสอบสวนฝ่ายปกครองมอบตัวผู้ต้องหาฝากควบคุมไว้ ณ สถานีตำรวจแห่งท้องที่นั้นและให้เจ้าหน้าที่ตำรวจผู้รับผิดชอบทำการควบคุมไว้
ข้อ ๘
การรวบรวมสำนวนการสอบสวนและทำความเห็น
เมื่อพนักงานสอบสวนเห็นว่า การสอบสวนเสร็จแล้ว ให้จัดสำนวนและทำความเห็นสั่งคดีเสนอหัวหน้าพนักงานสอบสวนโดยมิชักช้า และให้หัวหน้าพนักงานสอบสวนเป็นผู้ดำเนินการตามมาตรา ๑๔๐ แห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา หรือ มาตรา ๑๐ แห่งราชบัญญัติจัดตั้งศาลแขวงและวิธีพิจารณาความอาญาในศาลแขวง พ.ศ. ๒๔๙๙ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแขวงและวิธีพิจารณาความอาญาในศาลแขวง (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๐๓ แล้วแต่กรณี
ข้อ ๙
การทำความเห็นและการสั่งคดี
ก.
ความเห็นควรงดการสอบสวน
ถ้าไม่ปรากฏว่าผู้ใดเป็นผู้กระทำผิด และความผิดนั้นมีอัตราโทษจำคุกอย่างสูงไม่เกินสามปี ให้พนักงานสอบสวนงดการสอบสวนและบันทึกเหตุผลที่งดนั้นติดไว้กับสำนวน เสร็จแล้วให้ส่งบันทึกนั้นพร้อมกับสำนวนผ่านหัวหน้าพนักงานสอบสวนและบันทึกเหตุผลที่งดนั้นติดไว้กับสำนวน เสร็จแล้วให้ส่งบันทึกนั้นพร้อมกับสำนวนผ่านหัวหน้าพนักงานสอบสวนไปยังพนักงานอัยการ
ในความผิดมีอัตราโทษอย่างสูงเกินกว่าสามปี ให้พนักงานสอบสวนเสนอสำนวนพร้อมทั้งความเห็นที่ควรงดการสอบสวนผ่านหัวหน้าพนักงานสอบสวนไปยังพนักงานอัยการ
ข.
ความเห็นควรสั่งฟ้องหรือสั่งไม่ฟ้อง
ถ้ารู้ตัวผู้กระทำผิด แต่เรียกหรือจับตัวยังไม่ได้ เมื่อได้ความทางการสอบสวนอย่างใดให้พนักงานสอบสวนบันทึกไว้แล้วทำความเห็นควรสั่งฟ้อง หรือสั่งไม่ฟ้องเสนอผ่านหัวหน้าพนักงานสอบสวนพร้อมด้วยสำนวนไปยังพนักงานอัยการ
ถ้ารู้ตัวผู้กระทำผิด และผู้นั้นถูกควบคุมหรือขังอยู่ หรือปล่อยชั่วคราวหรือเชื่อว่าคงได้ตัวมาเมื่อออกหมายเรียก ให้พนักงานสอบสวนเสนอความเห็นสั่งฟ้องหรือสั่งไม่ฟ้องผ่านหัวหน้าพนักงานสอบสวนพร้อมด้วยสำนวนไปยังพนักงานอัยการ
ข้อ ๑๐
ระยะเวลาในการของดการสอบสวนและการสั่งฟ้องและการสั่งไม่ฟ้อง
เพื่อมิให้สำนวนการสอบสวนต้องตกอยู่กับพนักงานสอบสวนนานเกินควร ถ้าไม่ปรากฏว่าผู้ใดเป็นผู้กระทำผิด หรือตัวผู้กระทำผิดแต่ไม่สามารถเรียกหรือจับตัวมาได้ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๔๐ มาตรา ๑๔๑ เมื่อพนักงานสอบสวนผู้รับผิดชอบเห็นว่าได้สอบสวนมานานพอสมควรที่จะเสนอของดการสอบสวนหรือควรสั่งฟ้องหรือสั่งไม่ฟ้อง ให้ถือปฏิบัติโดยถือตามระยะเวลา    ที่ดำเนินการสอบสวนมาแล้ว ดังนี้

(๑)
คดีอาญาที่มีความผิดซึ่งต้องโทษระวางโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งเดือน หรือปรับไม่เกินหนึ่งพันบาทหรือทั้งจำทั้งปรับ จะต้องสืบสวนสอบสวนติดต่อกันมาแล้วไม่น้อยกว่า ๑๒๐ วัน
(๒)
คดีอาญาซึ่งมีความผิดนอกจาก (๑) จะต้องสืบสวนสอบสวนติดต่อกันมาแล้ว   ไม่น้อยกว่า ๒๔๐ วัน
เฉพาะสำนวนการสอบสวนที่จะของดการสอบสวนให้เสนอตามลำดับขั้นไปยังปลัดจังหวัดตรวจพิจารณาก่อนเสนอพนักงานอัยการ
ข้อ ๑๑
อำนาจการควบคุมการสอบสวน
(๑)
ให้ผู้บังคับบัญชาหรือผู้ดำรงตำแหน่งต่อไปนี้ ซึ่งได้แก่ ปลัดกระทรวงมหาดไทย รองปลัดกระทรวงมหาดไทย ผู้ตรวจราชการกระทรวงมหาดไทย อธิบดีกรมการปกครอง รองอธิบดีกรมการปกครอง ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง และหัวหน้ากองการสอบสวน กรมการปกครอง มีอำนาจควบคุมตรวจตราแนะนำให้การสอบสวนเป็นไปตามกฎหมายและระเบียบแบบแผน
(๒)
ในจังหวัดอื่น ให้ผู้บังคับบัญชาฝ่ายปกครองตั้งแต่ปลัดจังหวัดขึ้นไป มีอำนาจควบคุมตรวจตรา แนะนำให้การสอบสวนเป็นไปตามกฎหมายและระเบียบแบบแผน กับให้มีอำนาจตรวจสำนวนสั่งปฏิบัติการตามที่เห็นสมควร เพื่อความเรียบร้อยในการสอบสวน หากจำเป็นหรือมีเหตุผลอันสมควรจะกระทำการสอบสวนด้วยตนเองก็ได้
(๓)
ให้พนักงานสอบสวนจัดทำสมุดบันทึกคดีที่ตนสอบสวนเพื่อผู้บังคับบัญชาตรวจได้ทุกเวลา
(๔)
ให้จัดทำสมุดคดีประจำวัน และเปรียบเทียบคดีไว้ ณ ที่ทำการสอบสวนกิ่งอำเภอ อำเภอหรือจังหวัดนั้น เมื่อรับคดีใด หรือเปรียบเทียบ หรือจำหน่ายคดีใด ให้บันทึกไว้ในสมุดรับคดีและสมุดเปรียบเทียบคดีนั้น
ข้อ ๑๒
เงินค่าปรับ
ให้นำส่งเป็นรายได้แผ่นดิน เว้นแต่จะมีกฎหมายบัญญัติไว้เป็นอย่างอื่น
ข้อ ๑๓
อำนาจการสอบสวนคดีอาญาของพนักงานสอบสวนฝ่ายปกครองตามข้อบังคับอื่น
การสอบสวนคดีอาญาตามข้อบังคับนี้ไม่กระทบกระเทือนอำนาจการสอบสวนคดีอาญาของพนักงานสอบสวนฝ่ายปกครองตามกฎหมายระเบียบหรือข้อบังคับอื่น

ข้อ ๑๔
บทเฉพาะกาล
ข้อบังคับนี้มีผลใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนด ๑๒๐ วัน นับแต่วันที่ประกาศใช้ข้อบังคับเป็นต้นไป เมื่อพ้นกำหนดดังกล่าว ถ้ายังมีคดีตามกฎหมายในข้อ ๑ ค้างดำเนินการอยู่ที่พนักงานสอบสวนฝ่ายตำรวจก็ให้พนักงานสอบสวนฝ่ายตำรวจดำเนินการต่อไปจนแล้วเสร็จ
กระทรวงมหาดไทย
ประกาศ ณ วันที่ ๒๖ เดือนกันยายน พ.ศ. ๒๕๒๐
สมัคร  สุนทรเวช
(นายสมัคร  สุนทรเวช)
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยการเปรียบเทียบและการสอบสวนคดีอาญาบางประเภท
พ.ศ. ๒๕๒๑

เพื่อให้การปฏิบัติเกี่ยวกับการเปรียบเทียบและการสอบสวนคดีอาญาตามข้อบังคับกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการสอบสวนคดีอาญาบางประเภทในจังหวัดอื่น นอกจากกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๐ ลงวันที่ ๒๖ กันยายน ๒๕๒๐ เป็นไปด้วยความเรียบร้อย จึงวางระเบียบเกี่ยวกับการนี้ไว้ดังต่อไปนี้
หมวดที่ ๑
ข้อความทั่วไป

ข้อ ๑
ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการเปรียบเทียบและการสอบสวนคดีอาญาบางประเภท พ.ศ. ๒๕๒๑”

ข้อ ๒
ให้ใช้ระเบียบนี้ ตั้งแต่วันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๒๑ เป็นต้นไป
ข้อ ๓
พนักงานสอบสวนตามระเบียบนี้ ให้หมายความถึงพนักงานสอบสวนตามข้อบังคับกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยระเบียบการสอบสวนคดีอาญาบางประเภทในจังหวัดอื่น นอกจากกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๐
ข้อ ๔
การสอบสวนคดีอาญาของพนักงานสอบสวนฝ่ายปกครองตามกฎหมาย ระเบียบหรือข้อบังคับนอกจากข้อบังคับกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยระเบียบการสอบสวนคดีอาญาบางประเภทในจังหวัดอื่น นอกจากกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๐ ให้ปฏิบัติไปตามกฎหมาย ระเบียบ หรือข้อบังคับว่าด้วยการนั้น
ข้อ ๕
การปฏิบัติสำหรับกรณีใด ถ้าระเบียบนี้มิได้กำหนดไว้ ให้ปฏิบัติตามประมวลกฎหมาย  วิธีพิจารณาความอาญา และให้นำระเบียบการตำรวจเกี่ยวกับคดีหรือระเบียบการอื่นที่เกี่ยวข้องมาใช้บังคับโดยอนุโลม
ข้อ ๖
การรับและส่งหนังสือตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยงานสารบรรณที่เกี่ยวกับคดีอาญาให้แยกเป็นอีกส่วนหนึ่งต่างหากจากการรับและส่งหนังสือทั่วไปของจังหวัด อำเภอ หรือกิ่งอำเภอ
ข้อ ๗
ในกรณีที่เด็กหรือเยาวชนเป็นผู้ต้องหาในคดีอาญา ให้เจ้าพนักงานปฏิบัติตามกฎหมายระเบียบหรือข้อบังคับว่าด้วยการนั้น
ข้อ ๘
คดีอาญาใดอยู่ในเขตอำนาจของศาลแขวง การปฏิบัติทางคดีให้เป็นไปตามกฎหมาย
ว่าด้วยการจัดตั้งศาลแขวงและวิธีพิจารณาความอาญาในศาลแขวง
หมวดที่ ๒
การเปรียบเทียบคดีอาญา

ส่วนที่ ๒
หลักทั่วไป

ข้อ ๙
การเปรียบเทียบคดีอาญา หมายความถึง
(๑)
การที่พนักงานสอบสวนผู้มีอำนาจทำการสอบสวนคดีนั้น ทำการเปรียบเทียบคดีความผิดที่เป็นลหุโทษ หรือความผิดที่มีอัตราโทษไม่สูงกว่าความผิดลหุโทษ หรือคดีที่มีโทษปรับสถานเดียวอย่างสูงไม่เกินสองพันบาท
(๒)
การที่พนักงานเจ้าหน้าที่มีอำนาจทำการเปรียบเทียบคดีอาญาได้ตามกฎหมายอื่น
ข้อ ๑๐
คดีใดที่อยู่ในอำนาจเปรียบเทียบ ให้พนักงานสอบสวนกำหนดค่าปรับ ถ้าผู้ต้องหาและผู้เสียหายยินยอมตามนั้น ก็ให้บันทึกถ้อยคำผู้ต้องหา ผู้เสียหายและความยินยอมรวมไว้ในสำนวนแล้วทำการเปรียบเทียบปรับและจดบันทึกการเปรียบเทียบในสมุดเปรียบเทียบคดี
เมื่อผู้ต้องหาได้ชำระค่าปรับตามจำนวนที่พนักงานสอบสวนกำหนดภายในเวลาสมควรแต่ไม่เกินสิบห้าวัน เว้นแต่มีกฎหมายกำหนดเวลาไว้เป็นอย่างอื่น คดีนั้นเป็นอันเสร็จเด็ดขาด
ถ้าผู้ต้องหาหรือผู้เสียหายไม่ยินยอมตามที่เปรียบเทียบ หรือเมื่อยินยอมแล้วไม่ชำระค่าปรับภายในกำหนดเวลา ให้บันทึกถ้อยคำไว้เพื่อดำเนินคดีต่อไป
ข้อ ๑๑
ในคดีเปรียบเทียบได้ แต่พนักงานสอบสวนเห็นว่าผู้ต้องหาควรได้รับโทษถึงจำคุก ให้ดำเนินคดีต่อไป
ข้อ ๑๒
ถ้าผู้ต้องหาและผู้เสียหายยินยอมให้เปรียบเทียบและพร้อมที่จะชำระค่าปรับ ให้พนักงานสอบสวนดำเนินการเปรียบเทียบโดยมิชักช้า

ข้อ ๑๓
ในคดีที่มีค่าทดแทน ถ้าผู้เสียหายและผู้ต้องหายินยอมให้เปรียบเทียบให้เจ้าหน้าที่กำหนดจำนวนตามที่เห็นสมควร หรือตามที่คู่ความตกลงกัน

ข้อ ๑๔
เมื่อพนักงานสอบสวนได้ทำการเปรียบเทียบเสร็จแล้ว ให้ส่งสำนวนเปรียบเทียบผ่านหัวหน้าพนักงานสอบสวนไปยังพนักงานอัยการ
ถ้าพนักงานอัยการไม่มีคำสั่งเป็นอย่างอื่นแก่พนักงานสอบสวนภายในกำหนดหนึ่งเดือนแล้วให้ถือว่าตามที่พนักงานสอบสวนได้ทำการเปรียบเทียบไปนั้นพนักงานอัยการเห็นชอบด้วย
ถ้าพนักงานอัยการเห็นว่าการเปรียบเทียบไม่ชอบด้วยกฎหมาย และมีคำสั่งให้ฟ้องหรือแจ้งให้พนักงานสอบสวนส่งตัวผู้ต้องหามาฟ้องให้พนักงานสอบสวนปฏิบัติตามนั้น

ข้อ ๑๕
คดีที่อยู่ในอำนาจเปรียบเทียบแต่ผู้ต้องหาไม่ยอม ให้ทำการเปรียบเทียบเมื่อพนักงานสอบสวนส่งสำนวนการสอบสวนไปยังพนักงานอัยการดำเนินการฟ้อง หากพนักงานอัยการเห็นสมควรและผู้ต้องหายินยอมให้เปรียบเทียบ ให้พนักงานสอบสวนขอสำนวนการสอบสวนคืนมาทำการเปรียบเทียบต่อไป
ข้อ ๑๖
ในคดีมีโทษปรับสถานเดียว เมื่อผู้กระทำผิดยินยอมเสียค่าปรับในอัตราอย่างสูงตามกฎหมายกำหนดต่อพนักงานสอบสวนต่อศาลพิจารณา ให้ดำเนินการเสียค่าปรับและบันทึกรวมไว้ในสำนวนการสอบสวน แล้วปฏิบัติตามข้อ ๑๔ โดยอนุโลม
ส่วนที่ ๒
เงินค่าปรับและการถอนเงินค่าปรับ

ข้อ ๑๗
เมื่อผู้ต้องหาชำระเงินค่าปรับแล้ว ให้พนักงานสอบสวนออกใบเสร็จรับเงิน โดยให้พนักงานสอบสวนและผู้รับเงินเป็นผู้ลงลายมือชื่อในใบเสร็จรับเงินนั้น
ข้อ ๑๘
เงินค่าปรับให้ปฏิบัติตามระเบียบว่าด้วยการรับจ่าย เก็บรักษา และนำส่งเงินในหน้าที่ของอำเภอและกิ่งอำเภอ ที่ใช้บังคับอยู่
ข้อ ๑๙
ถ้าพนักงานอัยการเห็นว่า การเปรียบเทียบไม่ชอบด้วยกฎหมายตามข้อ ๑๔ วรรคสาม พนักงานสอบสวนจัดการคืนเงินเงินค่าปรับนั้นให้ผู้ต้องหา
ข้อ ๒๐
การถอนเงินค่าปรับที่นำส่งคืนแล้วแก่ผู้ต้องหาให้พนักงานสอบสวนทำรายงานขอถอนโดยเมื่อถอนเงินค่าปรับมาแล้ว ให้พนักงานสอบสวนแจ้งผู้ต้องหามารับเงิน โดยทำบันทึกให้ผู้ต้องหาลงลายมือชื่อไว้เป็นหลักฐาน ถ้าผู้นั้นไม่มารับให้หัวหน้าพนักงานสอบสวนเก็บรักษาไว้ตามระเบียบของทางราชการ
หมวดที่ ๓
การสอบสวน
ส่วนที่ ๑
หลักทั่วไป

ข้อ ๒๑
การสอบสวน หมายความถึง การรวบรวมพยานหลักฐานและการดำเนินการทั้งหลายอื่นตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ซึ่งพนักงานสอบสวนได้ทำไปเกี่ยวกับความผิดที่กล่าวหา เพื่อที่จะทราบข้อเท็จจริงหรือพิสูจน์ความผิด และเพื่อจะเอาตัวผู้กระทำผิดมาฟ้องลงโทษ
ข้อ ๒๒
ในการสอบสวน ให้พนักงานสอบสวนปฏิบัติดังนี้
(๑)
ต้องยึดมั่นในความเที่ยงธรรม
(๒)
ต้องรีบกระทำโดยมิชักช้า ก่อนที่จะทำการสอบสวน ให้ตั้งรูปคดีและประเด็นของเรื่องไว้แล้วดำเนินการสอบสวนไปตามประเด็นที่ตั้งโดยครบถ้วน ข้อความที่เกี่ยวกับประเด็นหรือเหตุแวดล้อมกรณีมีอย่างไรให้ถามและบันทึกให้ครบถ้วน เพื่อประกอบการพิจารณาเหตุผลนั้น ๆ
(๓)
การอ้างเหตุขออำนาจศาลในการฝากขัง ให้กระทำในกรณีที่จำเป็นเท่านั้น
(๔)
ต้องให้ความสะดวกแก่พยานในคดีถ้าพนักงานสอบสวนเกิดความจำเป็นที่ไม่สามารถสอบสวนได้ ให้รายงานหัวหน้าพนักงานสอบสวนเพื่อสั่งให้พนักงานสอบสวนอื่นดำเนินการสอบสวนต่อไป
(๕)
ต้องติดตามสำนวนการสอบสวนให้สำเร็จโดยเร็ว หากขัดข้องอย่างไรให้รีบแจ้งเหตุผลให้ผู้บังคับบัญชาทราบโดยด่วน
ข้อ ๒๓
การถามปากคำนั้น พนักงานสอบสวนจะให้ผู้ให้ถ้อยคำสาบานหรือปฏิญาณตัวก่อนก็ได้และต้องปฏิบัติตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ว่าด้วยพยานบุคคล
ห้ามมิให้พนักงานสอบสวนตักเตือน พูดให้ท้อใจ หรือใช้กลอุบายอื่น ๆ เพื่อป้องกันมิให้บุคคลใด   ให้ถ้อยคำซึ่งอยากจะให้ด้วยความเต็มใจ
ข้อ ๒๔
ให้พนักงานสอบสวนย้ำความรู้เห็นของพยานและผู้เสียหาย ให้นำข้อความที่รู้จริงมากล่าวอย่าให้พยานเอาความเข้าใจของตน หรือเพียงแต่ได้ยินได้ฟังมาเป็นความรู้เห็นเสียเอง
ก่อนที่จะทำการสอบสวน ให้ชี้แจงแนะนำผู้ให้ถ้อยคำให้เข้าใจว่า การถามปากคำจะต้องกระทำอย่างละเอียด เพื่อจะได้นำไปแสดงต่อศาลให้เข้าใจอย่างชัดแจ้ง
ข้อ ๒๕
พนักงานสอบสวนต้องบันทึกข้อความให้ตรงกับพยานและผู้เสียหายให้ถ้อยคำ คำใดไม่เข้าใจให้หมายเหตุในวงเล็บเป็นความเข้าใจของพนักงานสอบสวนไว้ต่อท้ายถ้อยคำตามประเพณีนิยมในท้องที่ของพยานและผู้เสียหายนั้น ไม่ให้ฝืนใจผู้ให้ถ้อยคำให้การผิดแผกจากประเพณีนิยมในท้องถิ่น
การบันทึกข้อความในสำนวนการสอบสวนต้องชัดเจน อ่านแล้วเข้าใจเรื่องได้ดี

ข้อ ๒๖
พนักงานสอบสวนพึงระมัดระวังในการบันทึกวัน เวลาและสถานที่เกิดเหตุให้ถูกต้องตรงกับข้อเท็จจริง
ข้อ ๒๗
เมื่อผู้ต้องหาถูกเรียก หรือส่งตัวมา หรือเข้าหาพนักงานสอบสวนเอง หรือปรากฏว่าผู้ใดซึ่งมาอยู่ต่อพนักงานสอบสวนหรือเจ้าพนักงานเป็นผู้ต้องหา ให้ถามชื่อตัว ชื่อสกุล เชื้อชาติ สัญชาติ บิดา มารดา อายุ อาชีพ ที่อยู่ ที่เกิด และแจ้งข้อหาให้ทราบ และต้องบอกให้ทราบก่อนว่า ถ้อยคำที่ผู้ต้องหากล่าวนั้นอาจใช้หลักฐานยันเขาให้การพิจารณาได้ เมื่อผู้ต้องหาเต็มใจให้การอย่างใด ให้จดคำให้การไว้ ถ้าผู้ต้องหาไม่เต็มใจให้การเลยก็ให้บันทึกไว้
ข้อ ๒๘
ห้ามมิให้พนักงานสอบสวนทำหรือจัดให้ทำการใด ๆ ซึ่งเป็นการล่อลวงขู่เข็ญ หรือให้สัญญากับผู้ต้องหาเพื่อจูงใจให้ผู้ต้องหาให้การอย่างใด ๆ ในเรื่องที่ต้องหานั้น
ข้อ ๒๙
การสอบสวนต้องใช้ภาษาไทย ถ้ามีความจำเป็นต้องแปลภาษาไทยเป็นภาษาต่างประเทศหรือภาษาต่างประเทศเป็นภาษาไทยให้ใช้ล่ามแปล ก่อนดำเนินการพนักงานสอบสวนต้องให้ล่ามสาบานหรือปฏิญาณตนว่า จะทำหน้าที่โดยสุจริต จะไม่แก้ไขเพิ่มหรือตัดทอนสิ่งที่แปลเมื่อแปลเสร็จแล้วให้ล่ามลงลายมือชื่อในคำแปลนั้น
ผู้ทำหน้าที่ล่ามในวรรคก่อน ให้พนักงานสอบสวนเป็นผู้จัดหา
ข้อ ๓๐
พนักงานสอบสวนมีอำนาจให้เจ้าพนักงานอื่นทำการแทนได้ ดังนี้
(๑)
การใดในการสอบสวนอยู่นอกเขตอำนาจของตน มีอำนาจส่งประเด็นไปให้พนักงานสอบสวนซึ่งมีอำนาจทำการนั้นจัดการได้
(๒)
การใดเป็นสิ่งเล็กน้อยในการสอบสวนซึ่งอยู่ในเขตอำนาจของตนไม่ว่าจะทำเองหรือจัดการตามประเด็น มีอำนาจสั่งให้ผู้อยู่ใต้บังคับบัญชาทำการแทนได้ ทั้งนี้ การนั้นต้องไม่มีกฎหมายใดเจาะจงให้พนักงานสอบสวนต้องกระทำด้วยตนเอง
ข้อ ๓๑
พนักงานสอบสวนมีอำนาจสอบสวนเอง หรือส่งประเด็นไปสอบสวนเพื่อทราบความเป็นมาแห่งชีวิตและความประพฤติอันเป็นอาจิณของผู้ต้องหา แต่ต้องแจ้งให้ผู้ต้องหาทราบข้อความข้อที่ได้มาแล้วให้บันทึกการแจ้งรวมไว้ในสำนวนการสอบสวน โดยให้ผู้แจ้งและผู้รับแจ้งลงลายมือชื่อเป็นหลักฐาน
ข้อ ๓๒
การส่งประเด็นไปให้พนักงานสอบสวนท้องที่อื่นทำการสอบสวน ให้พนักงานสอบสวนดำเนินการดังนี้
(๑)
ส่งสำนวนการสอบสวนทั้งหมด หรือสำเนาคำให้การ คำกล่าวโทษ หรือคำร้องทุกข์ หรือสำเนาคำให้การพยานที่เกี่ยวข้อง หรือสำเนาคำให้การผู้ต้องหา หรือเอกสารอื่นใดที่เกี่ยวกับประเด็นเพื่อเป็นหลักในการสอบสวนพยานให้ตรงกับประเด็นที่ต้องการในคนดีนั้น และ
(๒)
กำหนดประเด็นที่ต้องการให้สอบสวนไปด้วย
การติดต่อส่งหรือรับประเด็นให้หัวหน้าพนักงานสอบสวนติดต่อกันโดยตรงได้ เว้นแต่จำเป็นหรือไม่สะดวกจะขอให้ผู้ว่าราชการจังหวัดของตนติดต่อกับผู้ว่าราชการจังหวัดแห่งท้องที่ที่จะส่งประเด็นไปสอบสวนจัดการให้ก็ได้
ให้หัวหน้าพนักงานสอบสวนผู้รับประเด็นรีบดำเนินการให้แล้วเสร็จโดยเร็ว
ข้อ ๓๓
การสอบสวนให้กระทำ ณ ที่ว่าการอำเภอ ที่ว่าการกิ่งอำเภอ หรือศาลากลางจังหวัด แล้วแต่กรณี เว้นแต่มีความจำเป็นจะทำการสอบสวนที่อื่นใดก็ได้ ทั้งนี้ ให้บันทึกเหตุความจำเป็นรวมไว้ในสำนวนการสอบสวนและการสอบสวนไม่จำเป็นต้องกระทำต่อหน้าผู้ต้องหา
ข้อ ๓๔
พนักงานสอบสวนต้องทำการสอบสวนผู้ร้องทุกข์ หรือผู้กล่าวโทษให้รอบคอบว่าคดีที่เกิดขึ้นนั้นเข้าด้วยลักษณะความผิดตามบทบัญญัติกฎหมายใด มีเหตุผลน่าเชื่อถือหรือไม่ ถ้าปรากฏเหตุผลไม่น่าเชื่อให้สืบสวนสอบสวนหาข้อเท็จจริงต่อไปจนชัดแจ้งก่อน
ถ้าปรากฏว่าคดีที่เกิดขึ้นนั้น เป็นความผิดตามข้อ ๒ แห่งข้อบังคับกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยระเบียบการสอบสวนคดีอาญาบางประเภทในจังหวัดอื่นนอกจากกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๐ ให้พนักงานสอบสวนเสนอหัวหน้าพนักงานสอบสวนเพื่อพิจารณาสั่งการให้พนักงานสอบสวนฝ่ายตำรวจทำการสอบสวนต่อไปเว้นแต่หัวหน้าพนักงานสอบสวนเห็นควรจะสั่งให้ปฏิบัติตามกฎหมายหรือข้อบังคับอื่นที่ให้อำนาจไว้ก็ได้
ข้อ ๓๕
ถ้าผู้ร้องทุกข์ ผู้กล่าวโทษ หรือผู้ต้องหาเป็นคนต่างด้าว ให้บันทึกเลขที่ วัน เดือน ปี สถานที่ออกที่ปรากฏในใบต่างด้าวรวมไว้ในสำนวนการสอบสวนด้วย
ส่วนที่ ๒
อำนาจการสอบสวน

ข้อ ๓๖
พนักงานสอบสวนมีอำนาจสอบสวนคดีอาญา แต่ถ้าเป็นคดีความผิดต่อส่วนตัวห้ามมิให้ทำการสอบสวน เว้นแต่จะมีคำร้องทุกข์ตามระเบียบ
ข้อ ๓๗
พนักงานสอบสวนจะไม่ทำการสอบสวนในกรณีดังนี้ ก็ได้
(๑)
ผู้เสียหายขอความช่วยเหลือแต่ไม่ยอมร้องทุกข์ตามระเบียบ
(๒)
ผู้เสียหายฟ้องคดีเสียเองโดยมิได้ร้องทุกข์ก่อน
(๓)
เมื่อมีหนังสือกล่าวโทษเป็นบัตรสนเท่ห์หรือบุคคลที่กล่าวโทษด้วยวาจาไม่ยอมบอกว่าเขาคือใคร หรือไม่ยอมลงลายมือชื่อในคำกล่าวโทษหรือบันทึกคำกล่าวโทษ
ข้อ ๓๘
พนักงานสอบสวนมีอำนาจสอบสวนความผิดอาญาซึ่งได้เกิด หรืออ้าง หรือเชื่อว่าได้เกิดภายในเขตอำนาจของตน หรือผู้ต้องหามีที่อยู่ หรือถูกจับภายในเขตอำนาจของตนได้
ข้อ ๓๙
ภายใต้บังคับแห่งระเบียบนี้ ในข้อ ๔๐ และข้อ ๔๑ ความผิดอาญาได้เกิดในเขตอำนาจของพนักงานสอบสวนคนใด โดยปกติให้เป็นหน้าที่พนักงานสอบสวนผู้นั้นเป็นผู้รับผิดชอบในการสอบสวนความผิดนั้น ๆ เพื่อดำเนินคดี เว้นแต่เมื่อมีเหตุจำเป็นหรือเพื่อความสะดวก จึงให้พนักงานสอบสวนแห่งท้องที่ ที่ผู้ต้องหามีที่อยู่ หรือถูกจับเป็นผู้รับผิดชอบดำเนินการสอบสวน
ในเขตท้องที่ใดมีพนักงานสอบสวนหลายคน การดำเนินการสอบสวนให้อยู่ในความรับผิดชอบของพนักงานสอบสวนผู้เป็นหัวหน้าในท้องที่นั้น หรือผู้รักษาการแทน
ข้อ ๔๐
ในกรณีอย่างหนึ่งอย่างใดต่อไปนี้ให้พนักงานสอบสวนในท้องที่หนึ่งท้องที่ใดที่เกี่ยวข้องมีอำนาจสอบสวนได้
(๑)
เป็นการไม่แน่ว่าการกระทำความผิดอาญาได้กระทำในท้องที่ใดในระหว่างหลายท้องที่
(๒)
เมื่อความผิดส่วนหนึ่งกระทำในท้องที่หนึ่ง แต่อีกส่วนหนึ่งในอีกท้องที่หนึ่ง
(๓)
เมื่อความผิดนั้นเป็นความผิดต่อเนื่องและกระทำต่อเนื่องกันในท้องที่ต่าง ๆ เกินกว่าท้องที่หนึ่งขึ้นไป
(๔)
เมื่อเป็นความผิดซึ่งมีหลายกรรม กระทำลงไปในท้องที่ต่าง ๆ กัน
(๕)
เมื่อความผิดเกิดขึ้นขณะผู้ต้องหากำลังเดินทาง
(๖)
เมื่อความผิดเกิดขึ้นขณะผู้เสียหายกำลังเดินทาง
(ก)
ถ้าจับผู้ต้องหาได้แล้ว ให้พนักงานสอบสวนซึ่งท้องที่ที่จับได้อยู่ในเขตอำนาจ เป็นผู้รับผิดชอบในการสอบสวน
(ข)
ถ้าจับผู้ต้องหายังไม่ได้ ให้พนักงานสอบสวนซึ่งท้องที่ที่พบการกระทำความผิดก่อนอยู่ในเขตอำนาจ เป็นผู้รับผิดชอบในการสอบสวน
ข้อ ๔๑
ในกรณีที่ไม่แน่ว่าพนักงานสอบสวนคนใดควรเป็นพนักงานสอบสวนผู้รับผิดชอบบุคคลดังต่อไปนี้เป็นผู้ชี้ขาด คือ
(๑)
ในจังหวัดเดียวกันได้แก่ ผู้ว่าราชการจังหวัด
(๒)
ในระหว่างหลายจังหวัดได้แก่ อธิบดีกรมอัยการหรือผู้ทำการแทน การรอคำชี้ขาดนั้นไม่เป็นเหตุให้งดการสอบสวน
ข้อ ๔๒
ในกรณีที่ความปรากฏต่อมาว่าความผิดที่ทำการสอบสวนอยู่นั้น ควรอยู่ในความรับผิดชอบของพนักงานสอบสวนท้องที่อื่น ให้ส่งบันทึกการสอบสวนที่จัดทำไว้แล้วไปยังพนักงานสอบสวนผู้รับผิดชอบแห่งท้องที่นั้นดำเนินการต่อไป แต่การส่งนี้ถ้าพนักงานสอบสวนได้พิจารณาเหตุผลโดยรอบคอบแล้ว เห็นว่ามีกรณีจำเป็นหรือเพื่อความสะดวกที่ต้องดำเนินการสอบสวนต่อไปมิฉะนั้นจะเกิดผลเสียหายแล้วจะงดไม่ส่งก็ได้ แต่เหตุผลที่งดไม่ส่งนี้ พนักงานสอบสวนต้องระวังอย่าให้เสียหายในทางคดีได้ และให้บันทึกเหตุผลนั้นไว้ในสำนวนการสอบสวนด้วย
ข้อ ๔๓
เพื่อประโยชน์แห่งการรวบรวมหลักฐาน ให้พนักงานสอบสวนมีอำนาจดังนี้
(๑)
ตรวจตัวผู้เสียหายเมื่อผู้นั้นยินยอม หรือตรวจตัวผู้ต้องหา หรือตรวจสิ่งของ หรือสถานที่อันสามารถอาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้ ให้รวมทั้งทำภาพถ่าย แผนที่ หรือภาพวาดจำลองหรือพิมพ์ลายนิ้วมือ ลายมือหรือลายเท้า กับบันทึกรายละเอียดทั้งหลายซึ่งน่าจะกระทำให้คดีแจ่มกระจ่างขึ้น
(๒)
ค้นเพื่อพบสิ่งของซึ่งมีไว้เป็นความผิด หรือได้มาโดยการกระทำความผิดหรือได้ใช้ หรือสงสัยว่าได้ใช้ในการกระทำความผิด หรือซึ่งอาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้ แต่ต้องปฏิบัติตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาว่าด้วยการค้นและการออกหมายค้น
(๓)
หมายเรียกบุคคลซึ่งครอบครองสิ่งของ ซึ่งอาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้
(๔)
ยึดไว้ซึ่งสิ่งของที่ค้นพบหรือส่งมาดังกล่าวไว้ใน (๒) และ (๓)
ในกรณีที่จำเป็นต้องพิมพ์ลายนิ้วมือ ลายมือหรือลายเท้า ตาม (๑) ให้พนักงานสอบสวนส่งตัวผู้เสียหายหรือผู้ต้องหาไปยังสถานีตำรวจท้องที่นั้นจัดการให้
ข้อ ๔๔
ให้พนักงานสอบสวนมีอำนาจออกหมายเรียกผู้เสียหาย หรือบุคคลใดซึ่งมีเหตุอันควรเชื่อว่าถ้อยคำของเขาอาจเป็นประโยชน์แก่คดีให้มาตามวัน เวลา และสถานที่ในหมายเรียก แล้วให้ถามปากคำบุคคลนั้นไว้
ส่วนที่ ๓
การบันทึกการสอบสวน

ข้อ ๔๕
บันทึกที่พนักงานสอบสวนทำขึ้นเพื่อเป็นสำนวน ให้ปฏิบัติดังนี้
(๑)
ระบุสถานที่ วัน เดือน ปีที่ทำการบันทึก ลายมือชื่อและตำแหน่งเจ้าพนักงานผู้ทำบันทึก
(๒)
ถ้าทำบันทึกโดยคำสั่งศาล หรือคำขอของเจ้าพนักงานอื่นให้บันทึกไว้ด้วยว่าได้รับคำสั่งหรือคำขอเช่นนั้น และแสดงด้วยว่าได้ทำไปอย่างใด
(๓)
อ่านให้ผู้ให้ถ้อยคำฟัง ถ้ามีข้อความแก้ไขทักท้วงหรือเพิ่มเติมให้แก้ไขให้ถูกต้อง หรือมิฉะนั้นก็ให้บันทึกไว้ และให้ผู้ให้ถ้อยคำลงลายมือชื่อรับรองว่าถูกต้อง ถ้าบุคคลที่ต้องลงลายมือชื่อ  ในบันทึกหรือถ้อยคำสำนวนไม่สามารถหรือไม่ยอมลงลายมือชื่อ ให้บันทึกหรือรายงานเหตุนั้นไว้
(๔)
ถ้าบันทึกถ้อยคำมีหลายแผ่น ให้ผู้ให้ถ้อยคำและพนักงานสอบสวนลงลายมือชื่อกำกับไว้ที่ด้านล่างของบรรทัดสุดท้ายทุกแผ่น
(๕)
เขียนด้วยหมึก หรือพิมพ์ดีด หรือพิมพ์ ถ้ามีผิดที่ใด ห้ามมิให้ลบออก ให้เพียงแต่ขีดฆ่าคำผิด แล้วเขียนใหม่ ถ้ามีถ้อยคำต้องตกเติม ก็ตกเติมไว้ เจ้าพนักงานผู้ขีดฆ่าหรือตกเติมต้องลงชื่อย่อรับรองไว้ที่ข้างกระดาษทุกแห่งที่มีการขีดฆ่าหรือตกเติม
ข้อ ๔๖
เมื่อบันทึกปากคำของผู้เสียหายหรือผู้กล่าวโทษ ผู้ต้องหาหรือพยานเสร็จแล้วให้อ่านให้ผู้นั้นฟัง ถ้าผู้นั้นขอแก้ไขถ้อยคำโดยอ้างว่าที่ให้ถ้อยคำไปเช่นนั้นเพราะเข้าใจคำถามผิด ให้พนักงานสอบสวนพิจารณาถ้าเชื่อว่าเป็นความจริงอย่างที่อ้าง ก็ให้แก้ไขตกเติมให้ หรือถ้าทำเช่นนั้นไม่เรียบร้อย ก็อาจบันทึกเพิ่มเติมต่อใหม่ได้โดยให้บันทึกเหตุผลให้ปรากฏ แต่ถ้าพิจารณาแล้วไม่ควรแก้ไขเพราะเป็นการกลับถ้อยคำก็ให้บันทึกต่อไปว่า กลับถ้อยคำใหม่ว่าอย่างไร
ในกรณีที่ผู้ให้ถ้อยคำทักท้วงว่าผิดไม่ได้ให้ถ้อยคำเช่นนั้น ความจริงให้ถ้อยคำอีกอย่างหนึ่งถ้าพนักงานสอบสวนเชื่อตามที่ทักท้วง ก็ให้แก้ไขให้ แต่ถ้าไม่ยอมแก้ไขให้ตามที่ทักท้วง เพราะความจริงผู้ให้ถ้อยคำได้ให้ถ้อยคำตามที่บันทึกไว้แล้ว ก็ให้บันทึกว่าผู้ให้ถ้อยคำทักท้วงว่าอย่างไร เพราะเหตุใดจึงไม่ยอมแก้ไขให้
ส่วนที่ ๔
วิธีดำเนินการเมื่อสอบสวนเสร็จ

ข้อ ๔๗
เมื่อพนักงานสอบสวนผู้รับผิดชอบเห็นว่าได้สอบสวนเสร็จแล้ว ให้รวบรวมบันทึกการสอบสวนเอกสารซึ่งได้มา พร้อมทั้งบันทึกและเอกสารซึ่งเจ้าพนักงานอื่นผู้สอบสวนคดีเดียวกันนั้นส่งมารวมเข้าสำนวนไว้
เอกสารที่ยื่นเป็นพยานให้รวมเข้าสำนวน ถ้าเป็นสิ่งของอย่างอื่นให้ทำบัญชีรายละเอียดรวมเข้าสำนวนไว้
ข้อ ๔๘
การรวบรวมบันทึกการสอบสวนและเอกสารเข้าสำนวน ถ้ามีให้เรียงตามลำดับ ดังนี้
(๑)
รายงานการสอบสวน
(๒)
บัญชีเอกสารการสอบสวน
(๓)
บันทึกการเปรียบเทียบคดีอาญา
(๔)
บันทึกคำให้การผู้เสียหายหรือผู้ร้องทุกข์หรือผู้กล่าวโทษ
(๕)
บันทึกคำให้การผู้ต้องหา
(๖)
บันทึกคำให้การพยานของผู้เสียหรือผู้ร้องทุกข์ หรือกล่าวโทษ
(๗)
บันทึกคำให้การพยานของผู้ต้องหา
(๘)
บันทึกหรือเอกสารหรือรายงานอื่น ๆ อันเกี่ยวกับคดี
(๙)
แผ่นพิมพ์ลายนิ้วมือผู้ต้องหา
(๑๐)
สัญญาประกัน
(๑๑)
บัญชีของกลาง
ข้อ ๔๙
ให้พนักงานสอบสวนผู้รับผิดชอบทำรายงานการสอบสวนโดยสรุปข้อเท็จจริงจากพยานหลักฐานทุกอย่างซึ่งปรากฏในสำนวนการสอบสวนตามหัวข้อดังนี้
(๑)
วัน เวลา สถานที่เกิดเหตุ
(๒)
ข้อกล่าวหาอันเป็นมูลให้เกิดความผิด
(๓)
คำผู้ต้องหา
(๔)
คำพยานและหรือพยานหลักฐานอื่น
(๕)
ความเห็นพร้อมทั้งเหตุผลของพนักงานสอบสวนผู้รับผิดชอบ ควรเชื่อหรือไม่เชื่อว่าผู้ต้องหากระทำความผิด รวมทั้งเหตุผลในการอ้างให้ฟ้องหรือไม่ฟ้องตามบทกฎหมายใด หรือมีความเห็นของดการสอบสวนไว้ก่อน
ให้พนักงานการสอบสวนผู้รับผิดชอบลงลายมือชื่อในรายงานการสอบสวนแล้วนำเสนอหัวหน้าพนักงานสอบสวน เพื่อพิจารณาดำเนินการต่อไป
ข้อ ๕๐
การปฏิบัติเกี่ยวกับของกลางให้เป็นไปตามข้อบังคับการเก็บของกลางกระทรวงมหาดไทย
ข้อ ๕๑
เมื่อพนักงานสอบสวนผู้รับผิดชอบในการสอบสวน เห็นว่าการสอบสวนเสร็จแล้วให้จัดการอย่างหนึ่งอย่างใดดังนี้
(๑)
ถ้าไม่ปรากฏว่าผู้ใดเป็นผู้กระทำความผิด และความผิดนั้นมีอัตราโทษจำคุกอย่างสูงไม่เกินสามปี ให้งดการสอบสวน และบันทึกเหตุที่งดนั้นไว้ แล้วให้ส่งบันทึกพร้อมสำนวนการสอบสวนผ่านหัวหน้าพนักงานสอบสวนไปยังพนักงานอัยการ
ถ้าอัตราโทษอย่างสูงเกินกว่าสามปี ให้ส่งสำนวนการสอบสวนพร้อมทั้งความเห็นที่ควรให้งดการสอบสวนผ่านหัวหน้าพนักงานสอบสวนและปลัดจังหวัดตามลำดับไปยังพนักงานอัยการ
ถ้าพนักงานอัยการสั่งให้งดหรือให้ทำการสอบสวนต่อไป ให้พนักงานสอบสวนปฏิบัติตามนั้น
(๒)
ถ้ารู้ตัวผู้กระทำความผิด ให้ปฏิบัติดังนี้
(ก)
ถ้ารู้ตัวผู้กระทำความผิด แต่เรียกหรือจับตัวยังไม่ได้ เมื่อได้ความตามทางสอบสวนให้ทำความเห็นว่าควรสั่งฟ้องหรือสั่งไม่ฟ้อง พร้อมกับสำนวนการสอบสวนผ่านหัวหน้าพนักงานสอบสวนไปยังพนักงานอัยการ
ถ้าพนักงานอัยการเห็นชอบด้วยว่าควรสั่งไม่ฟ้อง ให้ยุติการสอบสวนโดยสั่งไม่ฟ้อง หรือถ้าพนักงานอัยการสั่งให้สอบสวนต่อไป ก็ให้พนักงานสอบสวนปฏิบัติตามคำสั่งนั้น
ถ้าพนักงานอัยการสั่งฟ้อง ให้พนักงานสอบสวนจัดการอย่างหนึ่งอย่างใดเพื่อให้ได้ผู้ต้องหามา
(ข)
ถ้ารู้ตัวผู้กระทำความผิดและผู้นั้นถูกควบคุมหรือขังอยู่หรือปล่อยชั่วคราว หรือสั่งไม่ฟ้องผ่านหัวหน้าพนักงานสอบสวนไปยังพนักงานอัยการพร้อมด้วยสำนวนสอบสวน
ในกรณีที่เสนอความเห็นควรสั่งไม่ฟ้อง ให้ส่งแต่สำนวนการสอบสวนพร้อมด้วยความเห็นไปยังพนักงานอัยการ ส่วนตัวผู้ต้องหาให้พนักงานสอบสวนมีอำนาจปล่อยหรือปล่อยชั่วคราว  ถ้าผู้ต้องหาถูกขังอยู่ให้ขอเองหรือขอให้พนักงานอัยการขอต่อศาลให้ปล่อย
ในกรณีที่เสนอความเห็นควรสั่งฟ้อง ให้พนักงานสอบสวนส่งสำนวนการสอบสวนพร้อมกับผู้ต้องหาไปยังพนักงานอัยการ เว้นแต่ผู้ต้องหานั้นถูกขังอยู่แล้ว
(ค)
เมื่อได้ส่งความเห็นและสำนวนการสอบสวนไปถึงพนักงานอัยการแล้ว ถ้าพนักงานอัยการสั่งประการใด ให้พนักงานสอบสวนปฏิบัติตามนั้นโดยเร็ว
ข้อ ๕๒
เมื่อพนักงานอัยการแจ้งคำสั่งเด็ดขาดไม่ฟ้องคดีแล้ว ให้พนักงานสอบสวนแจ้งคำสั่งนั้นให้ผู้ต้องหาและผู้ร้องทุกข์ทราบ และให้ทั้งสองฝ่ายลงลายมือชื่อไว้เป็นลายลักษณ์อักษร ถ้าผู้ต้องหาถูกควบคุมหรือขังอยู่ ให้จัดการปล่อยตัวหรือขอให้ศาลปล่อยแล้วแต่กรณี
ข้อ ๕๓
เมื่อมีคำสั่งเด็ดขาดไม่ฟ้องคดีแล้ว ห้ามมิให้มีการสอบสวนเกี่ยวกับบุคคลนั้นในเรื่องเดียวกันนั้นอีก เว้นแต่จะได้พยานหลักฐานใหม่อันสำคัญแก่คดี ซึ่งน่าจะทำให้ศาลลงโทษผู้ต้องหานั้นได้
หมวดที่ ๔
แบบพิมพ์

ข้อ ๕๔
ให้ใช้แบบพิมพ์ตามตัวอย่างท้ายระเบียบนี้ เว้นแต่ที่ไม่มีให้ใช้แบบพิมพ์ของกรมตำรวจโดยอนุโลม
หมวดที่ ๕
บทเฉพาะกาล

ข้อ ๕๕
คดีอาญาตามข้อบังคับกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยระเบียบการสอบสวนคดีอาญาบางประเภทในจังหวัดอื่น นอกจากกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๐ ที่อยู่ในระหว่างดำเนินการของพนักงานสอบสวนฝ่ายตำรวจก่อนวันใช้ระเบียบนี้ ให้พนักงานสอบสวนฝ่ายตำรวจดำเนินการตามอำนาจหน้าที่ต่อไป ตามระเบียบการตำรวจเกี่ยวกับคดี จนกว่าคดีนั้นถึงที่สุด

ประกาศ ณ วันที่ ๖ มกราคม ๒๕๒๑
พลเอก เกรียงศักดิ์  ชมะนันทน์
(เกรียงศักดิ์  ชมะนันทน์)
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย





















� หลักการในข้อนี้ถูกยกเลิกโดยข้อบังคับกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยระเบียบการดำเนินคดีอาญา พ.ศ. ๒๕๒๓ ข้อ ๒ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๒๕


� หลักการในข้อนี้ถูกยกเลิกโดยข้อบังคับกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยระเบียบการดำเนินคดีอาญา พ.ศ. ๒๕๒๓ ข้อ ๓ แต่หลักการก็คงเหมือนเดิม


� หลักการในข้อนี้ถูกเปลี่ยนแก้ไขโดยข้อบังคับกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยระเบียบการดำเนินคดีอาญา พ.ศ. ๒๕๒๓ ข้อ ๔


� หลักการในข้อนี้ถูกแก้ไขเปลี่ยนแปลงโดยข้อบังคับกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยระเบียบดำเนินคดีอาญา พ.ศ. ๒๕๒๓ ข้อ ๕


� หลักการในข้อนี้ถูกแก้ไขเปลี่ยนแปลงโดยข้อบังคับกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยระเบียบการดำเนินคดีอาญา พ.ศ. ๒๕๒๓


� ถูกยกเลิกโดยข้อบังคับกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยระเบียบการดำเนินคดีอาญา พ.ศ. ๒๕๒๓ ข้อ ๑๐


� ถูกยกเลิกโดยข้อบังคับกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยระเบียบการดำเนินคดีอาญา พ.ศ. ๒๕๒๓ ข้อ ๑๑


� ถูกยกเลิกโดย พ.ร.บ. จัดตั้งศาลแขวงฯ (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๑๗


� ถูกยกเลิกโดยข้อบังคับกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยระเบียบการดำเนินคดีอาญา พ.ศ. ๒๕๒๓ ข้อ ๑๒





